

Lapunk mai száma 12 oldal, ára 2000 korona.

DEBRECZENI

# FÜGGETLEN UJSÁG

Vasárnap  
1924 október 26.

Felolvasó szerkesztő: Dr. Hegedűs Loránt.  
Szerkesztőség: Piac-utca 34. szám.  
Telefon: 10-20, éjjel: 18. Kladóhivatal:  
Piac-utca 49. Telefon: 18. szám.

ÁRA:  
**1500**  
KORONA

Kiadó: Hegedűs és Sándor Irodalmi és nyomdai részvénytársaság.  
Az előfizetési ára: havonta 35000 korona, külföldre 70000 korona.

Debreczen,  
XXII. évi. 246. szám

## Nem megoldás

Bethlen sem gondolja komolyan, Nagyatádi sem gondolja komolyan, az ellenzék meg épen nem gondolja komolyan, hogy az a megegyezés, amelyet a kisgazdák és a kormány kötöttek, véglegesen megoldja a magyar politikai helyzetet. Mindenki tisztában van azzal, hogy mi Bethlen politikája, a talpalás, a fejelési, a foltozási politika, az a politika, amelyik előbb megfordítja az emelkedő árok egyik felét, azután az oldalán egyik végül sorra minden oldalát toldja, földje új deszkákkal. Így végül is azt hiszi, hogy új aklot csinált. Ámde jön egy kiadó szél és kiderül, hogy az alkotmány mégsem új, összeomlanak a toldozott alkotórészek és a csűr agyonnyomja a juhokat.

De hát akkor miért ez a toldás-foldás, miért kell húzni az újjáépítés munkáját, miért kell kitenni az országot annak a megrázkódtatásnak amely a rendszer összeomlásával jár? Miért, mikor ennek a rendszernek tökéletes csödé már be van bizonyítva, amikor a csödről már a toldozók-foldozók is meg vannak győződve? A rendszert nem lehet toldozással újjá tenni, a rendszert likvidálni kell és az új épület emeléséhez új anyagokkal hozzá kell fogni.

Bethlen István gróf módszere nem új. A Taaffe—Tisza Kálmán-féle rezsim ielszava volt a „fortwursteln“ s a Taaffe—Tisza Kálmán-rezsim csödjének kell lebegnie Bethlen István szeme előtt, amikor ennek a rezsimnek a rendszerét követi. A felelős államférfinak nemcsak a tevékenység, hanem a helyzet meglátása is kötelessége. Amikor Bethlen István grófnak látnia kell, hogy a régi rendszer a csödhöz vezetett, le kell vonnia ennek a csödnél minden konzekvenciáját és államférfini tevékenységét a saját rendszerének lebontására kell irányítania. Bethlen Istvánnak egyetlen feladata most már a nemzet kezébe adni az eszközöket, hogy a jelenlegi rezsim helyébe új, egészséges, erőket kitermelő és nem egészségtelen, dohos, erőket pusztító rendszert építhessen fel.

És itt ismét elérkeztünk annak a politikának az alfajához és ómegájához, amelyet ezzel a kormánnyal és ezzel a többségi párttal szembehevész az egészséges átalakulást követelő

ellenzék: a többségi pártnak őszintén kell a nemzet szolgálatára lennie és a nemzet kezébe kell adnia az erőt, az eszközt, a módot, hogy létejen új alapjait megteremthesse, az általános, titkos választójogot.

Mert egyedül akaratának őszinté megnyívánításával tud a nemzet ennek a rendszernek a helyébe újat, magát megváltót teremteni.

## Minisztertanács tárgyalta a kisgazda-követelésekről

### A szociáldemokratapárt harca a munkanélküliség leküzdésére

Budapesti tudósítónk jelenti: Az egységpárt tegnapi értekezlete miatt ma délelőtt tartották meg a rendes heti minisztertanácsot, amelyen Bethlen István gróf miniszterelnök elnöklésével Klebelsberg gróf kultuszminiszter kivételével, aki nem tartózkodik Budapesten, a kormány valamennyi tagja részt vett. A földművelésügyi minisztériumot Schandl Károly államtitkár, a külügyminisztériumot pedig Kánya Kálmán rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter képviselte. Iletékes helyen közölték, hogy a minisztertanács, amely délután háromnegyed 3 órakor ért véget, a kisgazdakövetelések teljesítésére irányuló intézkedéseket beszélt meg. A minisztertanács után Pesthy Pál igazságügyminiszter a következőket jelentette ki:

— A kisgazdakövetelések pénzügyi vonatkozású részét a jövő héten tárgyaljuk le

és ezekben a tanácskozásokba természetesen bevonjuk az illetékes ügyosztályok vezetőit is. A fölmerült kérdések között első sorban a *torgalmi adó módosításáról szóló rendelettervezetet* óhajtjuk letárgyalni. Részletesen letárgyaljuk az egyes tárcák folyó ügyeit és aktuális vonatkozású kérdéseit. Elintéztük a rezsortügveket és azzal a benyomással távoztunk el a tanácskozásról, hogy a kormány és a kormánypárt kebelében sikerült minden ellentétet kiküszöbölni. Kijeleenthetem, hogy a megegyezés teljes, vagyis a válság teljesen elsimult.

A hivatalos kijelentések és kommunikációk ellenére politikai körökben általános az a felfogás, hogy a tegnapi „megegyezés“ csak ideig-óráig juttatta nyugvópontra a helyzetet, csak elhalasztotta a válság kirobbanását, de egyáltalában nem szüntette meg a kisgazdaképviselek személyes érvényesítési vágyát.

Bethlennek mindenesetre nagy érdeke volt lecsendesíteni a kisgazdák palotaforradalmát, mert nagyon is szükségét érezte annak, hogy a legközelebbi na-

pok rendkívül izgalmasnak ígérkező parlamenti harcaiban ne legyen kénytelen a párt belső egyenetlenséggel is küzdelembe. Valószínű, hogy hamarosan véget ér a fővárosi törvényjavaslat vitája és azután

a házszabályrevízió és a büntető-novella kerül naprendre

Hogy sorrendben melyik lesz az első az attól függ, hogy a 33-as házszabályrevíziós bizottság elkészül-e hamarosan munkáiával. Ha igen, akkor a büntetőjogi novella palamenti tárgyalására rövid időn belül nem kerülhet sor, mert a házszabályrevízió után hamarosan hozzá kell fogni nemcsak a vármegyei választásokról szóló javaslat, hanem a költségvetés tárgyalásához is.

### A szociáldemokraták kláitványa Magyarország dolgozó népéhez

A Magyarországi Szakszervezeti Tanács, a Magyarországi Szociáldemokrata párt és a szociáldemokrata párt parlamenti frakciója felhívást bocsátott ki Magyarország dolgozó népéhez címmel. A felhívás tulnyomórészt a munkanélküliség kérdésével foglalkozik, végül szervezkedésre hívja fel a munkásokat, hogy a kormányt vagy munkaalkalmak teremtésére, vagy a munkanélküliek megsegítésére rávegyék.

Harmázezer munkanélküli munkás nyomorog már hónapok óta — mondja a felhívás — egyetlen fillér kereset nélkül. A háborús válság egész Európa gazdasági életét megbénította, de nincs egyetlen állam sem Európában, ahol a munkások sorsa olyan reménytelen volna, mint a kurzussal boldogított Magyarországon. A tél közeledik és a gazdasági válság még nem érte el tetőfokát. Ezekben a válságos időkben a nemzetgyűlés elhárítja magától, hogy a munkanélküliek ügyével foglalkozzék. Minthogy nem remélhető, hogy ez a nemzetgyűlés meg tud vagy meg akar birkózni a nagybirtokosok hatalmával, a szervezett munkások képviselői követelik, hogy a

kormány azonnal tízze naprendre az általános, egyenlő és titkos választójogról szóló törvényjavaslatot

és azt gyors ítemben tárgyalja le. Új vérkeringés kell az embereket akarunk látni a nemzetgyűlés porondján. De

addig is, amíg a választójog törvényjavaslatát elintézik,

### azonnal sürgős segítséget követelünk a munkanélküliek részére

A szervezetek milliórdokat áldoztak a munkanélküliek segélyezésére, de pénztáraink nem bírják tovább a rengeteg terhet.

Százmilliórdokat adtak tatarozási-, vetőmag- és minden néven nevezendő hitelekre, csak a munkásoknak nem jut soha egy fillér sem. Nem alamizsnát, nem segélyezést követelünk, hanem munkát.

### Miért késik az állami kötelező munkásbiztosítás törvényjavaslata?

Azt ígérték, hogy ősszel a parlament elé terjesztik. Ennél nincs most fontosabb teendő. Ha meg akarták volna valósítani, már rég letárgyalták volna és ha meg akarják valósítani, akkor jogos az a követelés, hogy amíg ez a kötelező biztosítás törvényvé nem válik.

### a kormány adjon előleget.

hogy télen át eltarthassák a munkanélkülieket, a munkások és munklatozóik majd az új intézmény létesítése után vissza tudják fizetni azt az összeget, amelyet a kormánynak most előlegeznie kell.

De értsék meg, hogy okvetlenül, mulhatlanul kell, mert elérkeztünk a legvégső ponthoz, hogy minden huzakodás, minden taktikázás a legsúlyosabb következményekkel jár.

Figyelmeztető és intó szóval fordulunk a kormányhoz, hogy cselekedjék, de intó és figyelmeztető szóval fordulunk a munkásokhoz is, hogy a nyomorúság és elkeseredés jogos izgalmaiban ne hallgassanak az ugynevezett keresztény uszításra. Az egymással szemben harcoló munkástömegek elősegítik a kizsákmányolás lehetőségét és mentesítik a kormányt, hogy a munkanélküliek ügyével foglalkozzék.

## Avárosok és vármegyék inséggkölcöne

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A kormány rendeletet adott ki ama kölcsönök tárgyában, amelyeket közérdekű munkák végzésére a Pénzügyi Központ utján fog nyújtani a vármegyei és városi törvényhatóságoknak. A rendelet értelmében a kormány felhatalmazza a vármegyék alispánjait, illetve a törvényhatósági joggal felruházott városok polgármestereit, hogy a közmunka-akció keretében teljesítendő közérdekű szükségmunkák céljára saját hatáskörükben törvényhatósági bizottsági közgyűlési határozat és helyigminiszteri jóváhagyás nélkül is — utólagos bejelentési kötelezettség mellett — a Pénzügyi Központtól a népjóléti és munkaügyi miniszter által megállapítandó összegű kölcsönt vehessenek fel. A kölcsön felhasználásának módját, illetve a végzett munkákat az illetékes szakminisztériumok fogják ellenőrizni.

**Radics meghátrált**

Belgrád, október 25. A horvát köztársasági parasztpárt vezére tegnap több ízben nyilatkozott a zágrábi lapok munkatársai előtt. Ezek a nyilatkozatok jóval enyhébb hangúak, mint a tegnapi beszéde, és kifejteti, hogy a király akciója ha nem is alkotmányos, mégis iktékony hatással volna a koalíciós kormány alakítására, ha az a szabad választásokra vezetne.

**Engedélyt kell kérni minden zenemű előadására**

A belügyminiszter rendeletben szabályozta a zeneművek nyilvános előadási jogát. A rendeletben utal arra, hogy a szerzői jogról szóló törvény értelmében a nyilvános helyiségekben előadásra kerülő zenei művek előadási jogát előzetesen meg kell szerezni. — Minthogy a szerzői jogról szóló törvény a zeneművekre vonatkozó szerzői jognak nyilvános előadása szándékosan vagy jogtalanul való bitortását vétség, illetve büntetelményé nyilvánítja, emellett kötelessége a közigazgatási hatóságnak, hogy a szerzői jog bitortásával elkövetett büntetelmények elhárítására minden megtegyenek. Erre való tekintettel a belügyminiszter felhívja a törvényhatóságok első tisztviselőit, az államrendőrség budapesti és kerületi főkapitányait, hogy utasítsák az alájuk rendelt illetékes hatóságokat annak szigorú ellenőrzésére, hogy a szórakozó helyek tulajdonosai engedélyt kérjenek, illetve az alkalmi zenés mulatságok, előadások rendezői a zeneművek nyilvános előadási jogát megszerzék. Az engedélyt lehet akár

**Legujabb divatu kalapok**  
**FRANK IMRÉNÉL.**

egyszeri alkalomra, akár egész évre szóló. Az egyszeri alkalomra szóló engedélyeket a mulatságok rendezőse a rendőri engedély kérés alkalmával köteles bemutatni. Állandó, illetve

éves engedély a mulatsági engedély kiadásakor, illetve meghosszabbításakor mutatóba. Azonkívül az éves engedélyeket a tulajdonos köteles felülvizsgáltatni a mulatsági engedély

**Klebelsberg ankétra hívta az orvoskari dékánokat a zsidó hullák boncolása ügyében**

Budapesti tudósítónk jelenti: A kultuszminiszter döntése a zsidó hullák boncolása ügyében a jövő héten várható.

A kultuszminiszter most egy heti egészségi szabadságot vesz magának és dr. Tóth Lajos államtitkár bízta meg, aki az egyetemi ügyek intézője, hogy a hullák kérdést véglegesen rendezze. Tóth államtitkár hétfőn déli 1 órára ankétát hívott egybe a kultuszminisztériumba. Erre meghívta a budapesti egyetem orvoskari dékánját. Lenhos-

sek Gábort, továbbá a szegedi egyetem rektorát, Csengery Jánost, a szegedi egyetem orvostudományi karának dékánját, a bonctani intézet vezetőjét, Davida Jenőt, ezenkívül meghívást kaptak még az ankétra a többi egyetem orvoskari dékánjai, az összes bonctani intézetek vezetői. Az értekezlet tárgya kizárólag a zsidó hullák ügyének végleges rendezése lesz. A végleges rendezés a jövő héten már meg is történik.

**Direktórium vagy elnök az erdélyi Magyar Párt élén**

Kolozsvár, október 24. Az erdélyi Magyar Párt intéző bizottsága a június elsejéről elhalasztott évi rendes közgyűlést november 30-ikára Brassóba tűzte ki és annak tárgysorozatát megállapította. A tárgysorozat leglényegesebb pontja az iskolakérdésben való állásfoglalás. Ennél a kérdésnél nyomatékos formában jutott kifejezésre a pártnak az a felfogása, hogy

a magyar nyelvű zsidóságnak magyar kultúrája megtartásához való jogát a magyar nemzeti kisebbség követeléseivel tartozónak ismeri s annak érvényesítésére teljes szíjjal fog dolgozni.

Foglalkozni fog a nagygyűlés a közigazgatási reform és a választójog kérdésével, a közigazgatási sérelmekkel, a kisajátított földek kiosztása során igényjogosultakat ért sérelmekkel, a nyelvhasználat és cégtábla kéré-

désében követett jogtalan eljárással és általában a magyar nemzeti kisebbséget ért atrocitásokkal. Előadókul a tárgyak sorrendjében dr. Makkay Sándor, dr. Bernády György, Balogh Géza, dr. Willer József, dr. Veterány Viktor, Szele Béla dr. és Sándor József párttagokat kérte fel.

Az intéző bizottság beható eszmecsere tárgyává tette az elnökség kérdését és alapos megvitatás után úgy döntött, hogy az elnöki állást egyelőre nem tölti be, hanem átmenetileg egy

kilenc tagú direktórium alkotását ajánlja a nagygyűlésnek. A direktórium tagjaival az értekezlet Bernády Györgyöt, gróf Bély Sándort, Gyárfás Elemért, Roth Hugót, Jakabfy Elemért, Padl Árpádot, dr. Haldu Istvánt, gróf Bethlen Györgyöt és Sándor Józsefet ajánlotta.

A direktóriumra vonatkozó határozatot nagy vita előzte meg.

**Bernády György a leghatározottabban rosszallja a direktórium tervét**

és véleményének a magyar sajtó képviselői előtt tett nyilatkozatában a következőkben adott kifejezést:

— Nem kívánok a direktórium tagja lenni, mert a párt szervezeti szabályai ilyennemű pártszervet nem ismernek. A 110—100 kilométernyire lakó tagokból álló direktórium természetesen nehézsége már eleve kizárja, hogy áldást hozó munka és komoly felkészültség váltsa fel erőmet ledöntő, el-sorvasztó és folyton ingadozó magatartásunkat. Testvéreimnek azt mondom, ne igyekezzenek kicsinyes okok miatt a maguk alkotta szabályokat megkerülni, ne pazarolják komoly célokra nélkülözhetetlenül szükséges erőiket egy kakuktojásból kiköltött amugy is életképtelen torzszülött deldelgetésére, ne zárják el a romániai magyarság egyetemére életkérdést jelentő munka lehetőségét, hanem tart-sdék be a szervezeti szabályok rendelkezését s dobják ki a közös fészekbe nem illő kakuktojást. Nem törekszem ma sem a Magyar Párt elnöki tiszt-ségére és innapélyesen kijelentem, hogy minden erőmmel, tehetséggemmel, becsületességgel, önzetlenül állok a párt rendelkezésére.

Bernády György komoly, becsületes szavai valószínűleg nem marad visszhang nélkül a Magyar Párt további elhatározására.

— Iparossegédek testnevelési tanfolyama. A testnevelési felügyelő felhívja a 21 éven alóli iparossegédek és erre figyelemzett a munkaadók is, hogy a testnevelési korhatár alá eső iparossegédek október 27-én, hétfőn délután 3 órakor kedvező idő esetén a nagyverdei lövölde mellett levő ifjúkörtéren, kedvezőtlen időben pedig a DTE Péterfia-utca 76. szám alatt levő tornacsarnokában a törvényben előírt testnevelési gyakorlatokba való bevonás végett okvetlenül jelenjenek meg.

**Debreczeni színlészek**

XXIV.

**Rubos Árpád**

Még a világháboru idejében meghalt, lezüllyttem, lerongyolódottan. Akkor már ügymőkösödött s elkerült ide Debreczenbe is. És mikor felidézem emlékeimben alacsony természet, világos szőke haja, ideges tekintet, apró szemű, egykor gömbölyűre hízalt arcát, eszembe jut a Dérné Róza — színésztörténelmi szempontokból nagy fontosságú naplóiban említett Czelesztin nagy tehetségű, de szerföltött gyöngye jellemű színész, akinek arcképét is megörökítette az utókor számára ugyanaz a nagy művésznő: Dérné, akinek pedig Czelesztin énen itt Debreczenben sikkasztotta el red bizott ékszerét, nagy zavarba hozva ezzel ama színész-hőskor legnagyobb énekes-művésznőjét.

Ugy mondiák a kortársak, hogy Czelesztin, akinek tulajdonképeni neve Pergő Celesztin volt s még szindarabírással is megpróbálkozott („Toldi Miklós”), egyike volt a legkiválóbb hősszerelmeseknek s Géresi Kálmán volt kedvelt művésze a debreczeni közönségnek. Dérné is elismeri kiváló művészi készségeit, de a régi „aktor”-ról szóló jellemrajzában bizony nagyon elítélőleg nyilatkozik róla, mint emberről. Ez a Czelesztin jut eszembe, amikor Rubos Árpád emlékét felidézem. Soha könnyelműbb bohém-ember nem fordult még meg Debreczenben s nem lehet elhallgatni róla, hogy megmondhatlanságai, vétkes könnyelműsége miatt nagyon sok kalamitást voltak. Igazgatója, Komjáthy János, ez a melegsívi művész-ember, sokat elnézett Rubos Árpádnak.

aki pedig fondorlatos uton, holmi váltómanipulációkkal, őt is megkárosította.

Ha most végigmustrálunk a Budapesti gombamódra megszapordott színházak művésztárait, nagyon keveset találunk, aki a Rubos Árpád szerepkörben magvobb, érdemesebb művészi eszközökkel rendelkeznek, mint ő, akinek sokoldalúsága állandó beszéd tárgyát képezte az akkori magyar vidéki színlészet életében. A legkiválóbb, elsőrangú magyar vidéki színházaknál játszott s ha apróbb stíllíneinek híre nem megy a fővárosba, feltétlenül egyike lesz azoknak, akik talán a legelső magyar színpadra kerülnek, országos nevet, fényt és művészi dicsőséget szerevez maguknak. Mert maradék nélkül tökéletes alakításai presztizsáltak arra, hogy akár a legelső fővárosi drámai, akár valamelyik budapesti énekes színház tagja legyen.

A Zilahy Gyula, Rózsahgyi Kálmán nagy művészetének nyomdokai-ban járt, mint fiatal síheder színész. Mint „naturbursch” nem akadt pária akkoriban a vidéken. Csiky Gergely halhatatlan „Cifra nyomorság”-ának Mádi Simiében, a „Dolovai nábob leánya” Billitzky hercegeben Zilahy és Rózsahgyi után Rubos Árpád művészi alakítása következett. Minden fiatalos kópésága mellett is főiri sariadék volt Rubos Billitzkyje, csupa fölény, meg nem értése a polgári alacsonyabb társadalmi réteg világlátásának. Bámulatos művészi közvetlenségével szinte megtévesztette a közönséget s a híres mulató-jelenetben mindenki hitet tett volna a Belitzky kadét „szalonspitz”-ére. Pedig Rubos nagyon óvatosan élt a szeszcs itallal s nagyobb szerepei előtt nem ivott.

Az egyetlen színpad volt, amit tisztelt, egyébként nagyon sokszor felrugta a törvényes korlátokat.

Kiváló operettrendező volt s Aradon például a híres Leszkay-igazgatás alatt, amikor Odry Lehel rendezése mellett egy szezonban 18 operát adtak, legalább 40 előadásban ő volt az operettek főrendezője. Persze ezekben az operettekben ő is játszott, mert kellemes tenorhangja, zenei tudása csak előnyére vált az operett-együtttesnek.

Itt Debreczenben legnagyobb sikereit, a fentemlített szerepek kivül, a „Három testőr” lengyel fotográfusában (Kosnikzy), a híres Lecoque-darab, „Ninette” Conran bárójában, a „Gerolsteini nagyhercegnő” Pauliában, a „Becsületbíró” (Bosnyák Zoltán) Szerény grófiában voltak. Kiválótt nyújtott a népszínművekben is. Mint Kósza Gyurka (Piros hűgyellris) oda illet volna a „Népszínház” összesébe, valamint mintaszerű volt a „Felső Kári” Gergőiben, a „Vöröshaju” Ferkélben. Kis szerepeket is szívesen vállalt, különösen klasszikus nagy operettekben, így a „Cidambátor”-ban Ottokárt énekelte és játszotta, beigazolvá, hogy ezekben a hatalmas operettekben az ugynevezett epizódalakok sem lényegtelenek s hogy igazi művész előtt nincs „háládatlan” feladat.

Rubos Árpád éveken keresztül játszott Debreczenben. Itt is nősült, feleségül véve egy kedves, nagyon érzékeny lelkületű kis színlésznőt, a társulatát énekes színésznőként málkódó Serfőzy Jennyt. Egyideig úgy látszott, hogy ez a házasság magán-életében is jó utra térni Rubos Árpádot, akinek „kisiklái” életfolyásának teherlapjain felleveve állottak.

De a rendes, szélhámoságoctól mentes élet rövid ideig tartott. Rubos újra belevetette magát a zaios élet nem egészen tiszta hullámaiba, korhelykedni kezdett, elhanyagolva kedves kis asszonykáját. Egszzer azután, mikor hazament északai kóborlásai-ból, holton találta a feleséget, R. Serfőzy Jenny öngyilkos lett.

Ez a csapás érzékenyen hatott Rubos lelkületére. A már elzüllytnek induló fiatal színész lelke egválore magába szállt. Nehány esztendőn — keresztül a legszebbeket hallottuk Rubos Árpádról s már-már reménykedtünk pályafutása fellendülésében. Azután — elüint a nyilvánosság szemei elől. Még egyszer jött hír róla, amikor egyik Budapest melletti gazdaságban rutul visszaélt egy valamikor Debreczenben működő író és hírlapíró bizalmával, mint annak titkára s kis gazdaságában gazdatisztie. Azután nem szerepel többé a magyar színészetben, hacsak kis falusi vándorszínlésztársaságoaknál nem.

A világháboru még egvszer ide sodorta Debreczenbe, mint valami háborus-cikk utazó ügynökét. De ő maga is bukkált egykori ismerősei elől.

Nem sok idő múlva híre jött halálának.

Emberi gvarlóságai felett. — most már halála után — a minden vallás, dogmák által hirdetett emberszeretet jegyében engesztelődéssel, megbocsátással kell szemelt hunyunk és pedig minden fentartás nélkül. Mert igazi művész volt, aki Debreczenben is felédhetetlen művészi élvezetet nyújtva a közönségnek, expialta magát, mint ama csak keresztnevről ismert Czelesztin művész kollégája s elődje is.

Szathmáry Zoltán.

**Ne üljön fel az üres reklámoknak, férfii és női szöveteket legjobban, legolcsóbban csak a WEISZ EMIL posztó- és gyapjuszövet üzletében vásárolhat, KOSSUTH-UTCA 1.**

## Szabadon bocsátották a pallagi gyilkossággal gyanúsított gazdászokat

A pallagi borzalmas gyilkosság ügyében, amely az egész Debrecen izgalomban tartja, a hajdusámsoni csendőrszolgálat ma délelőtt befejezte a nyomozást. Hat napig tartó megfeszített munka után a csendőrszolgálat sikerült tisztázni a véres rejtély részleteit és megállapítani annak a hét gazdasági akadémiai hallgatónak a nevét, akik a gyilkosságban való részességgel alaposan gyanúsíthatók s akik közül a csendőrség Szabó Zoltán és Suba Dezső III. éves gazdászokat őrizetbe is vette.

**Önvédelemmel védekeznek a gyanúsított gazdászok**

Szabó Zoltán gazdász a hajdusámsoni csendőrszolgálat előtt kihallgatása alkalmával beismerő vallomást tett. Elmondta, hogy Nagy József kocsis az akadémia kantinejének irodájában izága magaviseletet tanúsított és amikor ő, aki ügyeletes volt a kantineban, onnan kiutasította, szidalmazta is a gazdászokat. Erre görbe meggyabotálással többször fejbcsújtotta a kocsis.

A kihallgatást végző Czil Károly csendőrtiszt helyettesnek arra a kérdésre, hogy miért verték agyon Nagy Józsefet, Szabó Zoltán így felelt:

— Nem akartuk mi agyonverni a szerencsétlent, csak egy kicsit megtanítani a tisztességre!

A verekedés részleteiről és büntetéséről Szabó eleinte semmit sem akart vallani s csak később amikor a csendőrök elébe tartták a nyomozás során szerzett letagadhatatlan bizonyítékokat, nevezte meg azokat a gazdászokat, akik résztvettek Nagy József meggyabotálásában.

— Én nem ütöttem volna és a többiek sem, ha késti nem ránt az a részeg kocsis és meg nem támad minket — mondta Szabó Zoltán, aki azzal védekezik, hogy önvédelemből követték el tetteiket.

A másik őrizetbe vett gazdász, Suba Dezső, állhatatosan tagadta a csendőrök előtt, hogy neki valami köze lett volna a kantineban lejátszódott jelenethez és azt állítja, hogy Nagy József meggyabotálásában nem vett részt. Kihallgatták a Szabó Zoltán által megnevezett másik négy gazdászt is, ezek vallomásáról azonban részletek nem szüriárogtak ki.

**Terhelő vallomások**

A nyomozás során kihallgatott tanúk vallomása megcáfolja Szabó Zoltánnak és társainak azt a védekezését, hogy Nagy Józsefet önvédelemből verték agyon, mert a tanúk előadásából az derül ki, hogy a szerencsétlen kocsis a gazdászok kétszer verték össze. Először a gazdasági akadémia kantine előtt, ahol Nagy József az ütések következtében összerogyott. Amíg eszméletlenül hevert az udvaron, bántalmazói visszatértek a kantineba és tovább mulattak. Varga László kantineosnának ekkor azt mondta Szabó Zoltán:

— Adtam két olyan ütést az öregnek, hogy elég lesz neki!

Nagy József közben magához tért és elvánszorgott a vasúti töltéshez, ahol vasárnap éjjel a sinek közt talált rá Soltész pályőr. A kocsis panaszkodott a pályőrnek:

— Összeverték ezek a büdös gazdászok; azt se tudom, hol vagyok. Jaj, de fáj a fejem!

A halántékát ért ütés helyét mutatta Soltésznek és azt mondta, hogy alig hall, úgy zug a feje.

Soltész pályőr a nyomozó csendőrök, Gulyás Albert és Adám Ferenc előtt azt vallotta, hogy ő Nagy Józsefet, akinek az arca össze volt verve és a töltés oldalán tántorgott, elküldte a Debrecen felé vezető útra és nem tudta megérteni, hogy miként került vissza a sinekre, a töltésnek Hadház felé eső oldalára.

A pályőr vallomása kétségtelenné tette a nyomozó hatóságok előtt, hogy

**Nagy Józsefet a gazdászok kétszer verték meg**

Másodjára akkor, amikor a város felé vezető úton jött s valahogy összetalálkozott a gazdászokkal, akik ismét nekiestek és összeverték és megszurkálták. Az ekkor kapott ütések és szurások halálosak voltak. A második verekedés színhelyéről azután a gazdászok — hogy a gyanút magukról eltereljék — az eszméletlen szerencsétlen kocsis elhurcolták a Hadházi-ut felé a sinekre és ott úgy helyezték el, hogy a vonat halálra gázolja.

A hajdusámsoni csendőrszolgálati jelentését, amely nyolc írott oldalra terjed, hétfőn délelőtt terjesztik be a debreceni csendőrpáncsnoksághoz. — A nyomozást végző csendőrök a nyomozás eredményéről tegnap délelőtt szóbeli jelentést tettek dr. Gergely Károly ügyészségi elnöknek. Jelentették neki, hogy az őrizetbe vett Szabó Zoltán és Suba Dezső gazdasági akadémiai hallgatókat beszállították a debreceni csendőrszolgálatra és utasítást kértek, hogy bekísérjék-e őket az ügyészség fogházába, vagy továbbra is az őrsön tartásuk őrizetben.

Az ügyészség elnöke azzal az indoklással, hogy intelligens emberekről van szó, akiknek szökésétől nem kell tartani s különben is önvédelem látszik fennforogni.

**elrendelte a két gazdász szabadon bocsátását, ami meg is történt.**

A büntelket: Szabó Zoltán botját és a vaskampót továbbra is a hajdusámsoni csendőrszolgálat őrzik.

Az ügyészségen dr. Balogh István kir. ügyész az ügy előadója, aki információt még nem tudott adni, mert az ügy iratait eddig még nem kapta kézhez.

**Kemal mozgósít**

London, okt. 25. Az angol kormány az angol-török leszállás miatt elrendelte az általános mozgósítást.

**CSISZOLT AUTÓ- ÉS AJTÓ VÉDOÜVEGLAPOK**  
SIPKOVITS tükör- és üvegcsiszológyárában megrendelhetők. Szilv-utca 14/15. Telefon 356.

## A szabadelvű irány mellett virágzott a boldog Magyarország

**Az Országos Iparegyesület 80 éves jubileuma**

Budapest, október 25. Az Országos Iparegyesület 80 éves fennállásának alkalmából az egyesület egyik tagja ezüst serleget adományozott az egyesületnek azzal, hogy minden évben társaslagomán emlékezzenek meg az egyesület négy emberének: Kossuth Lajosnak, gróf Batthyány Lajosnak, Wekerle Sándornak és Matlekovics Sándornak nevééről.

A jubileumi serleget október 25-én este a Royal-szálló külteremében tartott vacsorán avatták fel, amelyen megjelent Matlekovics Sándor, Apponyi Albert gróf, Walko Lajos és Bud János miniszterek, Almásy László, Ripka Ferenc, Rassay Károly, valamint a budapesti és vidéki kereskedelmi kamarák képviselői.

Az első beszédet Matlekovics Sándor tartotta. Az egyesület vezérével — mondotta — hármast: munkaszereket, szabadságtiszteltet és a haza boldogsága. A munka szeretete azt jelenti, hogy mindenki a saját, a társadalom és az ország javára tevékeny legyen; ez az ember feladata. A 40-es évek államférfiainak egyik főtevékenysége a mezőgazdasági munka rendezése és akkor nagy elődeink az iparra terelték a közvélemény figyelmét. Azt mondja Kossuth, hogy egy nemzet, mely csupán földművelést üz, amolyan félkarú teremts, akinek még az a baja is van, hogy megmaradt félkarjának hasznavehetősége is nagyrésztben az időjárástól függ. Elődeink törekvése, hogy Magyarországon ipar fejlődjék, ma már teljességbe megy. Az ipari munka épen úgy, mint más munka, csak akkor eredményes és élvezetes, ha a szabadság légkörében működik. A szabad munka gyönyör és élvezet, a rab- vagy fejevencmunka kín és büntetés. A mezőgazdaság mellett az iparnak is rendkívül fontos szerepe

van az ország boldogulása szempontjából.

A szabadelvű irány érvényesülése mellett virágzott a boldog Magyarország; az állami beavatkozást le kell szorítani az akadályok megszüntetésének körére.

A haza boldogsága a harmadik eszme, mely egyesületünk alapítói vezette. Akkor iparosságunk nagy része német ajku, sőt megtelepedett német volt. Megérthető ez okból, ha Kossuth egyik beszédében, melyben egy kiállítás eredményéről szól, a kállitók hazafiságára utal. Azóta nagyot változott iparosaink helyzete mind magyarajku és hazafias lelkületű.

Bszédét ezzel végezte:

— A munka szeretete, a szabadság szeretete legyen az irányadó és akkor el fogjuk érni, mire a serleget omelem: Magyarország boldogságát.

A percekig tartó ovációval fogadott beszéd után Walko Lajos kereskedelmi miniszter méltatta Matlekovics Sándor érdemeit. Matlekovics Sándort a magyar kormány nevében öszinte tisztelettel köszöntötte és kérte, hogy álljon továbbra is tanácsaival azok mellett, akik felelős állásban működnek az ország érdekében.

Apponyi Albert gróf nagy lelkesedéssel fogadott beszédében Kossuth, Széchényi és Eötvös vállalt munkájának jelentőségét emelte ki, akiknek célja az ország gazdasági függetlensége volt, mert tudták, hogy az idegen államoktól való gazdasági függés apolitikai függetlenség egyik legfőbb akadálya.

A lakomán még számos szónok megszalta felköszöntőjében Matlekovics Sándor nagy érdemeit.

## A szovjet forradalmat tervezett Angliában

**Zinovjev lázító levele a britt kommunistákhoz — McDonald erőlyes tiltakozása**

London, október 25. (Reuter.) A kormány közlése szerint a levelet, amelyet a szovjetkormány londoni képviselőjéhez intézett haladéktalan továbbítás végett.

A levélben tiltakozott Zinovjevnek a brit kommunisták központi bizottságához intézett levele ellen, mert ebben Zinovjev arra hívta fel a brit kommunistákat, hogy dolgozzanak a mostani berendezések telforgatásán és a brit hadsereg szétrombolásán. A brit kormány a tiltakozásban a következő kijelentéseket teszi:

Az ilyen magatartás beleitköznék a nemzetközi szokásokba és azokba a külön megállapodásokba, amelyek a szovjetkormánnyal kötött egyezményekben és szerződéseken foglaltak. A szovjetkormány kijelentette, hogy ki akarja kényseríteni eme megállapodásainak figyelembevételét és betartását. Ha a szovjetkormánynak megvan hozzá a hatalma, akkor kötelessége is a kötött megállapodásokat végrehajtani. Ha azonban nincs meg a hatalma, vagy pedig ha Oroszországban a fe-

lelőség felelőtlen magánszervezetek kezében van, akkor a szovjetkormánynak nem szabad megállapodásokra lépnie, mert tudhatja, hogy azokat nem képes végrehajtani.

**Rakovski mosakodik**

London, október 25. A külügyminisztérium által tegnap Rakovskihoz intézett levél a nap eseménye, amellyel a sajtó részletesen foglalkozik. A lapok Anglia elleni szovjet-államcsinyról beszélnek. Rakovski kijelentette, hogy Zinovjevnek a Foreign Office iratához mellékelt levelét durva hamisításnak tartja.

A Daily Telegraph ezzel szemben nem tartja lehetséges-

Van Önnek Berlinben háza? Tudom sokat mérgelek vele.  
**Adok egy jó tanácsot,**  
adja bérbe és egyszerre lerázza minden gondot. Nincs elszámolás, nincs bosszúság. Ön tudja, hogy mit jövedelmez és nyugodtan bevárhatja és élvezheti annak értékmelkedsét.  
**A bérösszeg előre lesz kifizetve,** nem kell se javításokkal, sem adóval, sem hatósággal, sem gondokkal bajlódnia. Irjon egy levelezélapot és mindent kap kimerítő választ.  
**„INTERMOBILBANK“**  
Internationales Immobilien Bankbüro, Berlin. Postamt 24.

nek, hogy a külügyi hivatal Zinovjev levelét nyilvánosságra hozta volna és a szovjetkormányhoz olyan éles tiltakozást intézett volna anélkül, hogy teljes bizonyosságra ne legyen az okirat valódsága felől.

**A konzervatívok McDonaid ellen**  
A *Times* szerint *McDonald* megragadja a kínálkozó alkalmat a visszavonulásra. Ez azonban késő bánat. Alig hihető, hogy a nemzet a brit birodalom nagy kérdéseinek vezetését olyan vezetőre bízna, akit saját bevallása szerint Anglia leggonoszabb ellensége becsapott.

**Tagadnak a brit kommunisták**  
London, okt. 25. A *Jenkin*, az angol kommunista párt titkára, nyilatkozatot tett közbe, amelyben *apokrifnak nyilvánítja Zinovjev* állítólagos levelét és azt írja, hogy az *közönséges hamisítvány*, semmiféle ilyen levelet az angol kommunista párt vezetősége nem kapott. Előrelátható volt, hogy a kommunisták le fogják tagadni a levelet, pedig az *feltétlenül hiteles*, viszont abban igaz van a nyilatkozatnak, hogy a párt nem kapta meg Zinovjev levelét az utasításokkal, mert az *angol politikai rendőrség még idejében felfogta és elkozbizta a levelet*.

### A Löblé-szeszgyár fizetéskeptelensége

Nagyvadról jelentik: A Löblé-szeszgyár kényszerregezési kérelmével kapcsolatban dr. Löblé László ellen tett bűnvádi feljelentések nagy izgatottságot keltettek a város társadalmában. Jogászok véleménye szerint Löblé dr. terhére *nem állapítható meg hitelezési család*, mert a feljelentés nem hoz fel olyan tényeket, amelyekből a ravasz fondorlattal való tévedésbe ejtés következtethető volna, hanem az egész feljelentés nem egyéb, mint egy *balsikerű hitelezés*, amely a *polgári bíróságok elé tartozik*.

Löblé László dr. tegnap megjelent a rendőrségen kihallgatás végett, majd az újságokban a következőképp nyilatkozott a Banca Frontiera feljelentéséről:

— Valótlán a feljelentésben foglalt az az állítás, hogy a fa vételárát zsebre vágtam, mer arra még ma is elszámolásban vagyok a vevőimmel; valótlán az is, hogy én akkor, amidőn az ügyletet kötöttem, a fizetéskeptelenségemet már tudtam, hisz köztudomású, hogy a kényszerregezési eljárás csak október 3-án, tehát hat héttel később és azért voltam kénytelen megkérni, mert egyik hitelezőm a többi rovására, követelésének biztosítása végett, előnyt akart szerezni magának. Valótlán a feljelentésben foglalt az az állítás is, hogy az adósságaim 37 millió lejt tesznek ki, mert tartozásaim összegét a kényszerregezési eljárás megindítása iránt beadott kérvényhez csatolt mérleg tünteti fel, e szerint pedig a *tartozásaim összege 22 millió lejt tesz ki*.

— **Megszűnik a budapesti svéd követség.** Min a bécsi lapok jelentik, a svéd takarékosági program során a bécsi és a budapesti svéd követséget megszüntetik.

Bécs, okt. 25. Azzal a jelentéssel kapcsolatban, hogy a bécsi és budapesti svéd követséget megszüntetik, a *Pol. Corr.* azt közli, hogy nem a két követség megszüntetéséről van szó, mert a bécsi és budapesti svéd követség megmarad, olyan formán, hogy a jelenlegi berni követet nevezzék ki a két városba is.

## Németország döntsön a béke és a reváns között

Herriot beszéde a népszövetség mellett tüntető gyűlésen

Páris, október 25. Herriot elnökletével és Doumergue elnök jelenlétében a Sorbonne-on tegnap tüntető gyűlést tartottak a nemzetek szövetsége mellett. A francia népszövetségi delegátusok több beszédet mondtak. Végül Herriot emelkedett szólásra és a következőket mondta:

— Mi olyan jegyzőkönyvet írunk alá, amely a többi államoknak ezt mondja: *Alapítsuk meg, ha lehetséges, az Európai Egyesült Államokat*, ha pedig ez nem lehetséges, akkor ezzel az egyezményvel *legelőbb tűzzük össze a jövődlatu nemzeteket*. Németországban még mindig a béke és a reváns között ingadoznak. Németországnak *magának kell ebben a kérdésben döntenie*, Franciaország azonban eszményeit fogja követni. Franciaország nem fogja félreismerni azt az ellenállhatatlan hatalmat, amely az erkölcsi erőkből rejlik. Németország hihetetlenül követne el, ha ragszkodnék ahhoz,

hogy ezeket az erőket lebecsülje.

**Franciaország készül a védelmi háborúra**

Páris, október 25. Nollel hadügyminiszter a *Matin* tudósítójának kijelentette, hogy Franciaország védelmi intézkedéseit két erőre kell felépíteni. Az egyik erőnek stabilnak, állandónak kell lennie, minthogy ez a nemzetnek *védelmi háborúra való előkészítésében áll*. Ez az erő tehát a *fellegyvertet nemzet* a szó legszorosabb értelmében. A második ereje a francia védelemnek az *egész nemzet katonai előkészítése a háborúra a francia gyarmatok legszigorúbb kiaknázása mellett*.

Páris, október 25. Nollel hadügyminiszter a francia védelmi reformot készíti elő, amelynek értelmében a *katonai szolgálati időt megrövidítik*, de intézkedéseket tesznek arra nézve, hogy a *védelmi háborúra az egész nemzet előkészítéséért és a célra külön oktató hadsereg felállítását tervezik*.

### Halottak napja a hősök temetőjében

A debreceni Hősök temetőjében nyugvó hősi halottak emlékére Debrecen város népgondozó kirendeltsége és a MANSz a honvédséggel együtt október 30-án, csütörtökön gyászünnepélyt rendez. A rendezőség ezúton kéri fel Debrecen hazafias társadalmát, a vallásfelekezetek vezetését, városi és vármegyei előjáróságát, az összes hivatalokat, egyesületeket, az egyetemet és a gazdasági akadémiát, a közép- és alsófokú iskolák vezetését és ifjuságát az emlékünnepen való részvételre.

Az ünnepély a temetőben délután fél 4 órakor kezdődik, amikor a helyszínen meg kell történni. A MANSz kéri a hölgyeket és a leányiskolák növendékeit, hogy *a magukkal vitt virágokból minden sirra helyezzenek pár szót*. Ezenkívül felkéri mindazokat, akiknek virágjuk van, a kegyeletes célra való tekintettel küldjék ki a temetőbe s ott osszák ki azoknak a hölgyeknek, akik virágot nem vihetnek.

A Hősök temetőjében tartott ünnepély után a kocsival rendelkezők a téglagyár melletti *hadifogoly-temetőbe* kocsiznak, ahol a honvédség nevében

#### BUDAPEST!

A legdívatosabb őszi fehérmű, kalap, raglán- és uridivat- különlegességek nagy választékban

**SCHULCZER RAPPAPORT**  
ANDRÁSSY-UT 47.  
TELEFON: 145-99.

BUDAPEST!

## Tea

a legnyencebb egyéneket kielégítő minőségben kapható

**FÉLEGYHÁZY JÁNOS cégnél**

Piac- és Miklós-utca sarok.

túlvitt kényszerkölcsön. Pénztári elismervényei"-nek — sajnos, ma már szerény tőkét képvisel az ezeken fekvő érték. — a gazdasági életbe való visszavezetését.

### Késelő erdőőr

Ma este hét órakor a Sámsoni-uti „Öreg rokkantokhoz” című korcsmában idogált Kovács Antal erdőőr egyik barátjával, Hajós Sándor városi kézbesítővel. Egy darabig csendben beszélgettek, de amikor már a bor a fejébe szállt Kovácsnak, kötekedni kezdett a korcsma többi vendégeivel és barátjával, Hajóssal is összeveszett. Hajós látva, hogy Kovács egyre botránysabban viselkedik, kérlelte, menjen haza, és felajánlotta, hogy hazakíséri.

Kovács ki is ment a korcsmából és Hajóssal megindult hazafelé. A Sámsoni-uton Kovács hirtelen elébe fordult Hajósnak és zsebkését előrántva, rákiáltott:

— *Bosszut állok azokon, akik három hétre lecsuktak, de még azon is, aki nekem az idezőlevelet hozta!*

Hajós a kés elől oldalt ugrott, de már későn, mert a kés az arcán és nyakán súlyosan megsebesítette. A vér azonnal előntötte Hajóssal, akit a járőrelők Balkányi Emil dr. th. városi főorvoshoz vittek. Miután az orvos bekötözte a sebet, Hajós a rendőrség központjára ment és feljelentést tett támadója ellen.

Érdekes, hogy Kovács Antalt hét-nyolc óráig tartották a debreceni törvényszék az alól a vád elől, hogy a Goro-ve-féle uradalom tisztartójának, *Mike Sándornak az ablakán bosszúból belépett*, mert a tisztartó hanyagságáért megdorgálta.

### Vágóhidra viszik az upesti spanyol bikákat

Budapesti tudósítónk jelenti: A bikaviadalok spanyol rendezői elhatározták, hogy azokat a bikákat, amelyek Budapestben szerepeltek, áruba bocsátják. Megállapodást kötöttek Ujpesten 8 spanyol bika eladására. Tegnap délután kellett volna a mérszáros legényeknek a bikákat összekötözve a stadion közelében lévő vágóhidra terelni. Délután 4 óra tájban nyolc mérszáros legény meg is jelent az upesti stadionban. Amikor azonban a bikákat kienkedték, kiderült, hogy nagyon nehéz feladat lesz a bikákat megfogni. A bikák nagy iramodással hagyták el az állásukat és sokkal vadabban viselkedtek, mint a kétízben megtartott bikaviadal alkalmával. Közéjükbe sem engedték térközni a mérszáros legényeket. Állandóan körben futottak az arénában. Ha valamely mérszáros legény közel ment hozzájuk, rögtön felakarták öklelni. Az egyik legény már-már válságos helyzetbe került, mert elbukott és az egyik bika neki rontott, azonban két másik mérszáros legény megragadta a földre esett embert s elvonszolták a rohanó bika elől.

A hajszja a késő esti órákig tartott. Végre hosszas fáradozás után mindössze egy bikát sikerült megfogniok a mérszáros legényeknek. Csak ma délután sikerült megkötözni a bikákat, mire elvitték a vágóhidra.

Jelenleg hét spanyol bika van, amely még nem vett részt az Ujpesten megtartott bikaviadalban. A torreadorok most előkészítést tettek Ujpest előjáróságának, hogy egy meghívott község előtt engedélyezzen bikaviadalt, amelyen a torreador azután valóban le is szurja a bikát. Döntés még nem történt ebben az ügyben az upesti városházán.

**HIREK**

**Vasárnapi istentiszteletek a református templomokban:** a Nagytemplomban délelőtt 10 órakor prédikál Seress Béla, karéneket énekel a „Horthy dalárda”. délután 5 órakor Marton Sándor a Kistemplomban d. e. 9 órakor G Nagy Béla, délelőtt 11 órakor Uray Sándor, délután 2 órakor Seress Béla, a Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor Szele György, délelőtt fél 12 órakor ifjúsági istentiszteleten Nagy Lajos, délután 5 órakor Perpéth Ferenc, az Arpádtéri templomban délelőtt 10 órakor Molnár Ferenc, karéneket énekel az „Iparos dalgyűjtés”, délután 2 órakor Diószeghy Mihály, az ispotályi templomban délelőtt 10 órakor Peleskey Sándor, délután 2 órakor Peleskey Sándor, a Homokkerti imaházban délelőtt 10 órakor Berei Barnabás, a kórházban délelőtt 10 órakor Kántor József, a Nyilastelepen délután 3 órakor Zámory Sándor. a tanyákon: Szepesen Siposs Imre. Az oratórium-délelőti 9 órakor ifjúsági istentiszteleten prédikál dr. Veress István ágendázik Nagy Sándor, énekel a tanítóképzőintézeti énekkar, ugyancsak az oratóriumban délelőtt 11 órakor prédikál Nagy István, ágendázik Mezei Béla.

**Vasárnapi iskola délelőtt fél 9 órakor a Diakonissza-Otthonban,** Miklósu., Pacsirta-u., Feán-Lu., Csonka-u., és Vigkedvü Mihály-utcai iskolában, délelőtt 9 órakor Csao-u. 9. Nyilastelepi iskolában, a Dóczy-intézetben és a Széchenyi-utca 4. sz. a paróchián. D. e. 10 órakor a homokkerti isk., délelőtt 11 órakor a Fűvészkeru. isk. és délután fél 3 órakor a Nyilas-barakban.

**A Konfirmált Leányok Szövetségének összejövetele vasárnap délután fél 4 órakor Ispotály-télen 9. sz. a. tartatik.** A Keresztény Ifjúsági Egyesület e hó 26-án, vasárnap, kollégium földszint, 4. sz. a. délután 5 órakor a szokásos összejövetelét megtartja.

**A „Kálvinisták Templomegyesülete Vegyesénekara” tanulási óráit hetenként hétfőn és csütörtökön tartja 6-7 óráig a Tanító-Otthonban (Egyházi hivatal udvarán, keresztülvél). Uj tagok jelentkezését ugyanakkor és ugyanott elfogadja Szabó Lajos ref. kántor, karnagy.**

**Mártha bibliaiok vásárvasárnapján is megtartja összejöveteli óráját délután 4-5-ig a központi lelkeszi hivatalban Kálvin tér 17.**

**Elítélték a Consul-szervezet vezéreit.** Lipcséből táviratozzák: Hoffmann és társai büntetőben ma hirdették ki az ítéletet Hoffmann, Kauttert, Knüllingert és Müllert tíkos szervezkedés miatt nyolc havi börtönre ítélték, míg 14 más vádlott három-hat hónapig terjedő börtönbüntetést kapott. Az elítélték büntetésébe beszámítják a vizsgálati fogság egy részét. A bíróság nyolc vádlottat felmentett.

**Meggyilkolták a jassyi rendőrfőnököt.** Bukarestből táviratozzák Codreanu, az ismert antiszemita agitátor, revolverlövéssekkel megölte a jassyi rendőrprefektust és megsebesített két rendőrtisztviselőt.

Fried Samu mint apa és tansz. di Kardos Béláné sz. Rényi Frida mint anya fájdalomtól megtört szívével jelentik a nagyapja, testvér és az összes rokonaság nevében is, hogy felejtethetlen drága jó fiuk

**Szekeres Pál**  
okl. gazdász

folyó hó 25-én rövid betegség után életének 21-ik évében elhunyt.

Temetése hétfőn, folyó hó 27-én délután fél 3 órakor lesz a Ferenc József utca 22. számú gyászházban.

Emlékét örök kegyelettel őrizzük!

Debrecen, 1924. okt. 26.

**Vatoianu tábornok utlevél és petroleum-panamája**

Bukarest, október 26. Az egész román közvélemény érdeklődését lekötve tartja az az utlevélpanama, amelynek piszkos hullámai tegnapelőtt maguk alá sodorták Vatoianu tábornokot. A vizsgálat immár olyan stádiumba jutott, hogy a panama teljes egészében kibontakozott a nagyközönség előtt.

Különböző foglalkozású egyének két évvel ezelőtt Petrolul National név alatt részvénytársaságot alakítottak, hogy bizonyos petroleum-területeket bérbe vegyenek és kitermeljenek. A társaság azonban olyan alapítókkal bírt, akik nem szándékoztak nagyobb tőkét a vállalatba fektetni és így az működését meg sem kezdhette, mivel tőkéjük nem volt. Ekkor Filibovicu nevével előkelő társadalmi állású bukaresti urat arra kérték fel az alapítók, hogy helyezze el a vállalat részvényeit. Filipovicu képtelen volt erre, de egy jó ötlettel szolgált az új részvénytársaságnak. Ez abban állott, hogy erdélyi földmivészeket ki kell küldeni Amerikába, hogy ott ezek plasszírozzák az Amerikában élő erdélyi románok között a részvényeket. Ehhez azonban ismét pénz kellett és utlevél, amelyet a vállalat illetéktelen hatóságnál meg is szerzett, de az utköltiséget a kivándorlók előlegezték abban a reményben, hogy Cherbourgban meg fogják kapni az utköltiséget. — Cherbourgba érkezve meglepetve látták a részvényt elhelyező kivándorlók, hogy ott a társaság részéről senki sem várja őket. Hosszabb-rövidebb

amerikai tartózkodás után visszatértek Romániába, hol feljelentést tettek a Petrolul National ellen. Így tehát az utlevélpanama voltaképpen két szabálytalanságból áll, az egyik a kivándorolt erdélyiek félrevezetése, a másik az utlevelek illegitim megszerzése.

Az ügyben először Haralamb és Georgiu vádlottakat hallgatták ki, akik a szabálytalan utlevélkészítésnél mint közvetítők jártak el s ezek súlyosan kompromittáló adatokat szolgáltatottak Vatoianu Sándor tábornokra. A bukaresti rendőrség úgy intézkedett, hogy Vatoianu a rendőrség őrizetbe vegye. Mikor Vatoianuval közölték a letartóztatási végzést, revolvert rántott és mielőtt megakadályozhatták volna, félbelötte magát. Sérülése azonban nem vált életveszélyessé és mielőtt másodsor használhatta volna a revolvert, Orestianu rendőrkapitány hozzáugrott és kicsavarta kezéből a revolvert. Ezután a tábornokot kórházba szállították. A vizsgálóbíró előtt Vatoianu ártatlanságát hangoztatta és tagadta a terhére rótt büncselekményeket. Ezután szembesítették Filipovicu, Haralamb és Georgiu vádlottakkal és a szembesítés alkalmával kölcsönösen vádolták egymást, súlyos ellentmondásokba keveredtek. Vatoianu ezután eltávozott a törvényszék épületéből, de éjjel két órakor kiadta ellene az előzetes letartóztatási végzést. A mai nap folyamán Vatoianu többször összeesett és csak hosszabb élesztési kísérlet után tért magához.

**Egy debreceni gazdász tragikus halála.**

Súlyos csapás érte a közfisztelethen álló Fried-, Rosenfeld- és Rényi-családokat: ma este tragikus körülmények közt meghalt Fried Samu földbirtokos 21 éves fia, Szekeres Pál okleveles gazda, a hallei gazdasági főiskola hallgatója. A hatalmas terméti, rokonzenves és szép tehetségű fiatalember kedvre tervezte visszautazását Halleba, ahol a gazdasági főiskolán már oklevelet szerzett s most még egy esztendő akart ott tölteni magasabb képesítés megszerzése végett. Kedden azonban hirtelen rosszul lett, az orvosok vakbélgyulladását konstataáltak s be szállították az egyetemi sebészeti klinikára, ahol szerdán megoperálták. A műtét azonban már nem segített rajta, belátfuródás történt s ma estére kiszenvedett. A mélyen sujtott család iránt általános őszinte részvét nyilvánul meg. A tragikusan elhunyt fiatal gazdász hétfőn délután fél 3 órakor temetik a Ferenc József ut. 22. számú háztól.

**Strobl szobrászművész balesete.**

Budapesti tudósítónk jelenti: Strobl Alajos szobrászművész eszterkeri műtermében két és fél méter magas állványról leesett és hal felső karját eltörte. A művészt lakásán ápolják.

**100 százalékos emelést kérnek a kéményseprőmesterek.**

Ez év tavaszán a városi közvilágítás a békebeli díjak egyenlegében állapította meg a kéményseprési díjakat. A kéményseprők most azzal a kéréssel fordultak a városi tanácshoz a most érvényben levő díjak 100 százalékos emelését engedélyvezze — már október elsejétől és következő évnegyedekre 10 — 10 százalékos díjemelést engedélyvezzen, amíg a díjak a békebeli, tehát arányaritást elérik. A kéményseprőmesterek főként azzal indokolják kérésüket, hogy a kéményseprősegedék szintén 100 százalékos béremelési kéréssel állottak elő. A kéményseprőmesterek ennek a félének jogos voltát elismerik. — Mínt hogy ma 250.000 koronát keres hetenként a legtöbb kereseti kéményseprő, míg például egy kezdő ácsseged hetébe 654.000, egy kéményseged 630—770.000 korona — de azt mondják, hogy a díjak emelése előtt ők sem emelhetik a segedek bérért. Az előjáróság méltánvonnak találta a kéményseprőmesterek kérését és azt pártolólag terjeszté fel a városi tanácshoz.

**Brillat Savarin,**

munkáiban dicsőítette. egy he- aki az ingyenséget irodalmi lyen azt mondja: „A szaglás és ízlés tulajdonképpen egy érzék, melynek a szája mülhelye, az orr pedig a kéménye. A szájiüregben megmunkált ételek és italok illata, aromája felszáll ezen a kéményen és szaglószerveinken keresztül is gyönyörűséget okoz.” Ha tehát az evést nemcsak munkának, de élvezetnek is tekintjük s meg akarjuk szerzeni magunknak a hasznos mellett a gyönyörűséget is, nézzünk be Kontsek Géza K. rt. új fióküzletébe, ahol a gasztronómia művelői kiváló kísérleti anyagot lelnek.

**Franachországban nincs forgalmi adó az élelmiszerek után.** Párisból jelenti: Az élelmiszerdrágaság ellen harcolva a pénzügyminiszter elhatározta, hogy val mennyi elsőrendű fontosságú termékét, nevezetesen valamennyi élelmiszert mentesíti a forgalmi adó alól.

**Bókay János kitüntetése.** Buda- pesti tudósítónk jelenti: A kormányzó a miniszterelnök előterjesztésére bókai Bókay János dr. m. kdr. udvari tanácsosnak a budapesti Pázmány Péter tudományegyetem ny. r. tanárának, a Stefánia szegénygyermek kórháza igazgató-főorvosának, a hazai orvosképzés és a gyermekorvossá- ségügy terén kifejtett négy évtizedes munkásságával szerzett érdemei elismeréséül a magyar érdemkereszt II. osztályát adományozta.

**Öngyilkos munkás Pásztor Miklós** Kut-utca 52. szám alatt lakó munkás ma délelőtt szobájában felakasztotta magát és mire hozzátartozói észrevették, már meghalt. Pásztor Miklós betegsége miatt lett öngyilkos.

**Uj iparágak eljövetele.** Az előjáróság a következő iparosoknak és kereskedőknek adott iparengedélyt: Lindenfeld Ferenc bór- és cipészkerékek árusítása, Lefkovits Ferenc szarvasmarha és lókereskedés, Szarvadi Irma hideg étel, cukorka, gyümölcs, tészta- nemű, hűsítő italok árusítása a Vag- színház-mozgóban, Jakab Péterné burgonya, zöldség és főzelék kereskedés, Közgazdasági Bank és Váltóüzlet rt. örlemény, burgonya és zöldség kereskedés, Kovács Zoltán szatóc, Szabó Imre kocsimáros, Pénzes Imre rőfös, rövidáru, női ruhakereskedés, Ókrös Gyuláné kávémerés, kifőzés, özv, Borbély Józsefné női szabó, Braun Zoltán szarvasmarha és lókereskedés, Orzován László takarmánykereskedés, Kiss Gábor sertéskereskedő, Rab Ferenc kerékgy. Erdei Eszter horiunvuzó, Adler Miklós posztó és kézműáru kereskedő, Fohn Zoltán és Kupferstein Manó rövidáru, kötött, szövöttáru kereskedő.

**KITÜNŐ FEHÉRNEMUEK FRANK EDÉNÉL**

**Beköltözhető**  
ötszobás lakással modern egyemeletes ház  
elutazás miatt jóval értékén alul  
**sürgősen eladó.**  
Cím a kladóhivatalban.

**KALAP**  
a legnagyobb választékban  
100 ezer koronától  
**Wernernél**  
Piac-utca 72.

**Fűszerszükségletét**  
most fedezheti a legelőnyösebben  
**Csanak József K. Rt.**  
fűszer és csomagkereskedésben.  
Piac-utca 51. Telefon 70.

**SZABADALMAT**  
megszerez, értékesít minden államban,  
**ARON és MOLNAR** szabadalmi iroda  
Budapest, VIII., József-körút 9.  
„Feltalálók Utmutatója” díjtalanul.

Már mindenki tudja, hogy a legelőnyösebb és a legjobb **SZÖVETEKET**  
**FELDHEIM IMRE** posztóházában Kossuth-u. 6. vásárolhat.

**KONCZ** kelmefestő  
gyárát ismét saját kezelésébe vette, kifogástalan munkáért szavatol és b. megbízóinak bárhol kért vagy hirdett helybelli áraknál 20—30%-al olcsóbban vállal  
**Péterfia 30. és Arany János-utca 10.**

— **Az idő.** A meteorológiai intézet jelent: Hazánkban alacsony lett a hőmérséklet és általánosságban a normális alá került. A reggeli minimum 0 C. volt. Az időnek különben változókéony jellege van. de csapadék alig esett. Prognózis: Váhozókéony idő, legfeljebb Nyugaton csapadékkal, később hőemelkedés valószínű.

— **Híraság.** Waldmann Géza, a debreczeni társaság közkedvelt tagja e hó 29-én, szerdán d. u. fél 4 órakor tartja esküvőjét Pollacsek Hella urleánnyal Széchenyi-u. 33. sz. alatti lakásukon, mely alkalomra jóbarátokat és ismerőseiket tisztelettel meghívják. Sürgönycim: Széchenyi 33. Pollacsek.

— **A Keresztény Hírségi Egyesület** ismeretterjesztő előadását vasárnap ismét megkezdte. Ez alkalommal Uray Sándor ref. lelkész, az egyesület elnöke tart előadást „Előkészítő gondolatok a reformáció ünnepeire” címmel. Az előadás délután 5 órakor az egyesület helyiségében (Kollégium, földszint 4. sz.) lesz megtartva. Az előadás teljesen díjmentes. Mindenkit szívesen lát a vezetőség.

— **4805 testnevelésre kötelezett van Debreczenben.** A város közrendészeti ügyosztály most felelte be a testnevelésre kötelezett, tehát 12 és 21 év közötti lévő, iskolán kívüli ifjúság összeírását. Hivataltól összeírtak 4004 ifjút, hírlapi felszólításra önként jelentkezett 801, összesen tehát 4805 testnevelésre kötelezett ifjú van Debreczenben. Ezek kétharmada iparos és kereskedő és tanonc, egyharmada gazdálkodó. Az előbbieket nevelése már megkezdődött. Aki a testgyakorlatot elmulasztja, 50,000 korona büntetést fizet. Az iparos és kereskedő tanoncokért a munkaadó fizet, az önálló keresetűek és a segédek maguk kötelesek fizetni. A büntetéspénzek a törvényhatósági testnevelési alap javára esnek.

— **Törtélt iparengedélyek.** Az előjárásnál a következő kereskedők és iparosok kérték iparengedélyük förlését. Oláh Károly szatócs, Szilágyi Imre marhakereskedő, Szendrői István sertés- és marhakereskedő, Braunstein Ignác főzelék és gyümölcskereskedő, Mészáros Sándor élelmiszer és baromfi-kereskedő, Czibere Gyula borbély és fodrász, Szilágyi Sándor marha-, sertés- és lókereskedő, Hirsch József cipész, dr. Rex Ferenc gyógyszer és vegyi készítmény ipar, özv. Kovács Józsefné sertés- és marhakereskedő, Gárdos József és Horovitz Gyula könyv-, papír-, zenemű- és hangszerek-kereskedő, nyomdász és könyvkötő.

— **A hadirokkantak, hadlövzvegyek és hadilávák októberi illetményeinek kifizetése** október 27, 28, 29 és 30 (hétfő, kedd., szerda és csütörtök) és november 3 és 4 (hétfő és kedd) napjain történik. Az illetmények kifizetése délelőtt 9 óráig tart. Aki akadályozva van az illetményei személyes felvételében, megbízott által is felveheti, ha a megbízott részére szabályszerű meghatalmazást állít ki.

— **A villamosközlekedés a gazdasági akadémiára.** A debreceni Helyi vasút üzemeltetése közli, hogy november 1-től kezdve a gazdasági akadémiái villamoskocsik új menetrendjében lényeges változás van. Ugyanis az eddig közlekedtetett 5 vonatpár helyett 7 vonatpár fog közlekedni és, nem mindegyik vonat indul a máv. pályaudvartól és tér oda vissza, hanem egyesek csak a Nagyerdő villamos végállomástól indulnak, vagy csak oda térnek vissza. 1. Máv. pályaudvartól indul hétköznapokon: 6 ó. 25 p., 13 ó. 12 p., 17 órakor, 20 ó. 35 p.; vasárnap és ünnepnapokon indul 8 órakor, 13 ó. 12 p., 17 órakor, 19 ó. 10 p., 20 ó. 35 p. 2. Nagyerdő villamos végállomástól indul hétköznapokon 7 ó. 43 p., 11 ó. 50 p., 14 ó. 43 p.; vasár- és ünnepnapokon indul 11 ó. 50 p., 14 ó. 43 p. 3. Gazdasági Akadémiáról indul hétköznapokon s egészen a máv. pályaudvarig közlekedik: 12 ó. 10 p., 15 ó. 19 p., 17 ó. 43 p., 21 ó. 18 p., vasár- és ünnepnapokon indul 12 ó. 10 p., 15 ó. 19 p., 17 ó. 43 p., 19 ó. 56 p., 21 ó. 18 p. 4. Gazdasági Akadémiáról indul hétköznapokon s csak a Nagyerdő villamos végállomásig közlekedik: 7 ó. 11 p., 8 ó. 05 p., 14 ó. 20 p., vasár- és ünnepnapokon indul: 8 ó. 50 p., 14 ó. 20 p.

— **A földbérlet kereseti adójának felülvizsgálata** véget ért a haszonbér szerződéseket az érdekelt bérlet az egyesület helyiségében (József kir. hg.-utca 35. sz.) a hét folyamán október 26-án szorgalmatossá be.

## Véget ért a kínai polgárháboru

London, okt. 25. Pekingi jelentés szerint Feng-Yu-Siang tábornok az elnökhöz és a miniszterekhez tegnap ultimátumot intézett, melyben felszólítja őket a lemondásra. Az ultimátum átnyújtása után a palota szomszédságában katonai tüntetést rendeztek. Csao-Kun elnök lemondott.

Mukden, október 25. Csang-Cso-Lin főhadiszállása hivatalos jelentést tett közzé, melyben tudatja, hogy a kínai központi kormánnyal folytatott háboru véget ért. Csao-Kun elnök a pekingi ülegen negyedbe menekült. Yu-Pei-Fu szintén elmenekült. Több helyen elvették a központi kormánycsapatok visszavonulási utját.

— **Házilpari tanfolyam szervezett munkásoknak.** A Munkás-Otthon igazgatósága szervezett munkások családjai számára ingyenes háziipari tanfolyamot rendez, amelyen szabás, varrás és csipkeverés tanulható meg. A tanítási órák délelőtt lesznek. Jelentkezni lehet a szociáldemokrata szakszervezetek titkárságánál, a Margit-fürdőbeli Munkás-Otthonban.

— **Virágzik a gesztenye.** Sopronból jelentik: A soproni Deákter gesztenyéi újra rügyeznek és egyes fákön virágbimbókat fedeztek fel, amiből arra következtetnek, hogy talán a tél sem lesz túlságosan erős.

— **Forgalmi-adóbélyegvizsgálata az országos vásáron.** Az általános forgalmi adóhivatal felhívja a mostani kirkakodó országos vásáron árusítani szándékozó helybéli iparosok és kereskedők, hogy az árusítóhelyre vigyék magukkal általános forgalmi-adókönyvecskéiket s blokkjaikat, vagy az általánosított megállapító pu. igazgatósági végzésüket s éppen úgy adjanak a vevőknek blokkot, mintha rendszer üzlethelyükön árusítanának. Az ez ellen vétők éppen úgy tognak a helyszínen megalóztatni mint az idegen árusítók.

— **Orvosi hír.** Dr. Görgey Márton vármegyei tisztifőorvos rendelkezést Széchenyi-u. 1. sz. I. em. alatt megkezdte.

— **Keletmagyarország felsőkereskedelmi iskolának tanulmányi versenye.** A nyíregyházi jubileumi ünnepségekkel kapcsolatos tanulmányi verseny eredménye most lett ismeretes. Trautmann Henrik kir. főigazgató a verseny főrendezője, a dolgozatokat egyetemi, kereskedelmi akadémiai és a legkiválóbb felsőkereskedelmi iskolai tanárokból álló bizottságnak adta át elbírálás végett. A magyarból első lett Ditrői Edit (Miskolc, női féső ker. iskola), második Polgár István (Szolnok), harmadik Honkó Hilda (Miskolc). A kereskedelmi szánflamból első Timár Sándor (Nyíregyháza), második Berkovits Sándor (Szolnok), harmadik Groszmann Imre (Miskolc). A 180 szótagos gyorsírási versenyen első Kovács Béla (Nyíregyháza), második Hajdu Vanda (Debrecen), A 140 szótagos versenyen első Blau László (Nyíregyháza), Második Róth Elza (Debrecen), a 100 szótagos versenyen első Klein Benő (Nyíregyháza), második Hajdu Márta (Debrecen).

— **Hustóljai cigányzenész.** Komádiában a múlt évben Mohácsi Károly cigányzenész Ádám József és Béles József gazdálkodók padlásáról nagyobb mennyiségű hust és szalonnát lopott, ennek egy részét Róza nevű hugával eladatta. A debreceni törvényszék büntető tanácsa ma délelőtt Mohácsi Károlyt lopás vétségéért egy évi és négy hónapi fozháza Mohácsi Rózáat pedig orgazdaságért két heti fozháza ítélte. Az ítélet jogerős.

— **Váratlanul meggazdagodni csak egy főnyeremény által lehet!** Rendeljen nálunk egy sorsjegyet az új m. kir. osztálysorsjátékra! Egy sorsjeggyel másfél milliót koronát is nyerhet Deák és dr. Ordódy bankház fiókja, Budapest VI., Anrássy-ut 16.

— **Házilasszonyok figyelmébe!** Nem kell vaspör többé, ha kályhája rozsdás. Ezüst Thermost vegyen, színe, fénye csodás, mosható és tartós, nem pattog, nem ég le. Ha egyszer használja, máskor is megpróbálja. Egyedül kapható Schuller festőmesternél, Debreczen, Simonffy-u. 25. Telefon 806.

— **Szép, nagy világos szoba** főútcán irodának butorozatlanul kiadó. Bővebbet a kiadóban.

— **A magyar koronának az angol fonthoz való viszonylata stabilizálódott, miért is az őszi és téli idényre már kizárólag angol árut szerzettünk be.** Télikabát-, raglán-, öltönyzövetjeink a legfinomabbak és olcsó árban szerzethetők be. Fischer Adolf és fia posztókereskedő cégnél, Piac-u. 61. Vételkényszer nélkül sziveskediek különlegességekben is dus raktárunkat megtekinteni, mielőtt szövetszükségletet beszerezni.

— **Bünt követ el, ha a magyar közönségnek rokonszenves „SENATOR” schweizi” szivarkahüvely és papírgyár rt. különlegességeivel nem tesz kísérletet**

— **Értesítjük a nagyérdemű közönséget, hogy gyárunkban a parkett készítését bevezettük.** Lerakást, puocolást, viaszkolást legolcsóbb naplárakban vállalunk. Garantiált jó munka. Ugyszintén egyszerű nutos ablakokat minden méretben kicsinyben, nagyban árusítunk. Tisztelettel Jancsó Kálmán és Társai. Gyár: Bérczi-utca 3. Telefon 1035. Üzlet: Színház átjáró. Telefon 1030.

— **Divatos férfi ruhákat** jutányosan készit Keresztési uriszabó, Varga-utca 1. szám.

— **Précz kárpitosnál** Hatvan-utca 41. hencerek, plüsch, szövetdiványok, arik löszormatracok készen kaphatók.

— **Szőnyeg gobelinszővő tanfolyamon** tanítványokat felvesznek. Legilomabb anyagok, művészi sznyegtervek jutányosan beszerezhető Jagloszkyknénál. József kir. herceg-u. 40.

— **Debrecenzsly kárpitos Halköz.** Raktáron mindenféle kárpitos munkák nagy választékban.

— **TÜKÖRGYARTÁS, üveg csiszolás, régi tükrök ujja ön tesse Sipkovits Béla Sziv-utca 14—15. Telefon 356.**

— **Cserépkályhák** raktáron, átrakást, javítást vállal Krisch Károly kályhámester, Piac-utca 89. Telefon: 12—18.

## SZÍNHÁZ

MOSOR:

VASÁRNAP délután: A diadalmasszony. — Este: A párisi lány. Bérletszünet.

HÉTFŐ: A Kreutzer-sonáta. A) bérlet.

KEDD: A doktor ur. Tiszviselő-est. SZERDA: A párisi lány. B) bérlet.

CSÜTÖRTÖK: Casanova. C) bérlet. PÉNTEK: A párisi lány. D) bérlet.

SZOMBAT: Bánk-bán. Tiszviselő-est VASÁRNAP délután: A molnár és gyermeke. Este: Helyreasszony. Bérletszünet.

## A párisi lányhoz

Maurice Yvain nálunk most bemutatott operettjéhez Bousquet és Falk írták a librettót, akik még nem felejtették el, hogy a francia operett sava-borsa. A legfontosabb elemek, létének igazolója a szatíra. Meilhac és Halévy tradíciójának visszafénye látszik. A párisi lányon is s hogy ez a visszfény kissé halvány, annak láthatólag nem az az oka, mint ha a francia operett remezánszánál elhanyagolandónak vélnék a tradíciót az operett szerzői. Hanem az, hogy annak a tradíciónak érvényesítéséhez, új életre keltéséhez Meilhac és Halévy szemé és talentuma szükséges. A Cserebere, Yvain másik operettje, az újgazdagok és a legszűzött arisztokrácia persziflázsa. A párisi lány csupán az újgazdagok. Nem mélyebb ez sem, mint az előbbi, a librettóírók itt sem tudtak mélyebben szántani, amde ez nem jelenti azt, hogy szatírájának halványaságával is nem ér többet az utolsó hat esztendő bécsi-operett termésénél. Többet ér, mert ez a szatíra izes azért s épen, mert nem következetes, igen sok mulatságot fordulat alkalmazására ad teret. És ebben érti dolgát a librettó két szerzője, a szereplők sorsával számtalanszor vettet bukfcet a színpadon. Ez nagyon mulatságos. Igazán kár, hogy a perszifláz nem könyörtelenebb s így nem ad módot arra, hogy a mulatság mellett erkölcsi felháborodásunkat is kiélhes-sük.

Sok mulatságot, kacagást hagyott ez ves, könnyű és színes, csak ő sem adja azt a ragyogást s azt a fölséges íróntát, amelyet a nagy mester, Offenbach árasztott.

A Csokonai-színházban annak idején a drámai együttes adta a Csereberét. A párisi lány előadására jellemző, hogy a Cserebere drámai együttesének több hangja volt, mint a párisi lány énekesegyüttesének. A prózában pedig, a darab pergetésében, természetesen szintén a Cserebere együttese volt az erősebb. A párisi lány három felvonása sokszor akadózott, izzasztó kátvukon át döcögött. Sok mulatságot, kacagást hagyott ez az együttes a darabban s hogy mégis sokat kihozott, az főként a Kovács Terus és a Hortobágyi Artur érdeme. Mindig hiányoztak, ha a színpalak mögé küldte őket a darab. Mind a ketten meglátták és színpadra is tudták állítani izesen, egészen, töretlenül alakjaikat. Kóbor Irén alig egy-egy számban hatott, eltelve ruháitól; ezek igazán szépek. Solyom Győzőnek kár a mi színpadunkon maradni. Sok szereplésre volna szüksége s ezt itt nem is kívánhatja joggal. Igéretet ma többet adott, mint máskor, de sürgősen le kell szoknia arról, hogy mintegy félálomban látszik. Gyulai Gizi fejlődéskepes komikának indul, Császár Rózi pedig sokkal jobban érezte magát az operettszínpadon, mint a prózában.

A zenekar Müller Mátyás vezénylete alatt ma is szépen végezte munkáját. (H)

## A színházi iroda hírei:

**Diadalmasszony** Gyöngyösi Mary Kovács Terus, Umger, Rólkó, Károlyi, Krompachi látszák a főszerepeket a legszebb operettben. A diadalmasszonyban vasárnap délután mérsékelt helyárakkal. Az első felvonás szenzációs ballettje és a második jegesmedve tánca ezúttal sem tévesztik majd el hatásukat.

A régi operett sablonnal szakítva a franciák pompás francia szellemességű boházatokat zenésítettek messzemenő nagy sikerrel, mint azt a párisi lány tegnapi premieri én is bebizonyult. Harsogó kacaj kísérte a szellemes prózát és zseniálisan beállított helyzetkomikumokat. A tökéletes sikerhez nagyban hozzájárult a kongenális zene, melyek közül sok trott és a jáva az idej farsang legkedveltebb táncái lesznek.

Halassy Mariskával és Thuróczyval az élen kerül hétfőn Tolsztoj ortás sikert aratott A Kreutzer sonáta című színműve megismétlése.

Rubinstein Erna hangversenye. Művészeti eseményszámba megy az a hangverseny, amelyet november 5-én Rubinstein Erna ad az Arany Bika-szálló nagytermében. A világhírű hegedűművész látéka ma már az egész világ osztatlan elismerését váltotta ki. Most is olyan nagy a hangverseny iránt az érdeklődés, hogy a jövő hét első napjaiban kibocsátandó jegyek tetemes részét előlegyezték. A hangverseny iránti érdeklődést

**UJ ÜZLET!** **ROTH IMRE** **UJ ÜZLET!**  
Csapó-u. 37. sz. **divatáruházában** Burgondia sarok  
női és férfi ruhaszövet, vászon, karton, kanavász, sephir, női, férfi és gyermekharisnya és rövidáru szükségletét meglegő olcsó árban szerzetheti be.  
**UJ ÜZLET!** Tiszviselőknék árengedmény!!! **UJ ÜZLET!**

rendkívül fokozza az a körülmény is, hogy ennek a jövedelme az anya- és csecsemővédelem céljait fogja szolgálni, így aki a hangversenyre jegyet siet biztosítani ezzel magának nem csupán művészi élvezetet szerez, hanem a legnemesebb célnak az anya- és csecsemővédelemnek is áldozatot hoz. A jegyeket valószínűleg már a jövő hét első napjaiban megkezdik árutani Erről és a hangverseny programjáról bővebben a legközelebbi számokban közlünk.

**A Budai Dalárda hangversenye.**  
A Budai Dalárda november 9-én az Arany Bikában hangversenyez. A Templomegyesületi Vegyeskar és a Kossuth-Dalkör áldozattól vissza nem riadva, lehetővé tette Debrecen közönségének, hogy a világhírű dalárda művészetében gyönyörködhessek. Az énekesekkel énekel Schulz Alajos, operanékes is, akinek leheletszerű pianót a tavasszal is megcsodáltuk: most kvartetben és zongorakísérettel mellett solóban fogja gyönyörködtetni a közönséget. A hangverseny jegyei már 75 százalékban elkeltek. Felhívjuk ezért a közönséget, hogy jegyeiket szíveskedjenek előre biztosítani. Testületek, egyesületek hivatalok részére a páholyok csak vasárnap déli 12 óráig tartatnak fenn.

**Mozgósínházak**

APOLLO. Nero. Róma pusztulása. történelmi film.

URANIA. Minaret szöze, Norma Talmadge játéka, gyönyörű keleti felvételek Damaszkuszól. Hétfőn: Versenyfutás a halálal, izgalmas kalandorfilm, óriási tűzvészrel kapcsolatban.

VIGSZINHÁZ. Eljen a király, Jackie Coogan legszebb filmje. Regény egy királyfi életéből. Jön: Orgia, Hollywood.

„Meteorban” vasárnap „Borgia Lucrétia”, történelmi világsláger! 3 óras műsorok! Előadások 3-6 és 9 órakor.

szág legtöbb helyén befejezték a Tokajhegyalját kivéve, ahol a szüret most van folyamatban. A termés eredmény mennyiségre jóval alul maradt a várakozásnak. A bor minősége ott, ahol későn szüreteltek, a közepesnél jobb, sőt igen jó. A termés mennyisége kat, holdanként 1.26 hektóliter. A must cukortartalma 14-26 százalék. A bor iránt a kereslet és a kínálat lanyha. A következő jelentés november 15-én lesz.

A Szalámit törlik a tőzsdei jegyzésből. Budapesti tudósítónk jelenti: A tőzsdetanács mai ülésén érdekes elvi jelentőségű határozatot hozott. A Szalámi részvények kérdésében a tőzsdetanács igazgatósági bizottsága indítványára egyhanguan elhatározta, hogy törvényadta jogával élve a Szalámi-részvényeket törli a tőzsdei forgalomból és október 31-ével kezdődőleg véglegesen megszünteti a Szalámi árfolyamának jegyzését.

**Legszebb Legjobb  
Legolcsóbb**

**férfiruhaszövetek**

csak  
**Feldheim Dezsőnél**

(Piac-u. 67.) szerezhetők be.

**KÖZGAZDASÁG**

Egy aranykorona (a dollár hivatalos középárfolyamán számítva) 15.380/26 papirkorona

**Szilárd irányzat a részvényt piacon**

Budapest, okt. 25.  
A mai tőzsdei szünetnapon élénk izület fejlődött ki a magánforgalomban. A prágai és a bécsi tőzsde javulásáról érkezett hírek kedvező hangulatot teremtettek a budapesti részvényt piacon is és a fokozottabb érdeklődés, amely nemcsak az arbitrázspapírok, hanem a helyi értékek iránt is megnyilvánult, magasabb árfolyamokat hozott felszínre. Tájékoztató árfolyamok ezer koronákban:

- Angol-magyar 44, Magyar hitel 434-440 Ingatlan 200-205, Leszámitoló bank 61, Magyar-német bank 23-24, Kereskedelmi bank 1075-1080, Árt bank 10.
- Ált. Takp. 106, Pesti hazai 2975, Első budapesti 115, Hungária 115, Pesti Viktória 220
- Kohó 335-340, Magnezit 1630, Ált. Köszén 2825-2875, Nagybatonyi 100, Salgó 468-480, Urlikányi 760-770, Ujlaki 150.
- Athenaeum 108, Pallas 140 Franklin 70, Rigler 48.
- Ganz-Danub. 2045-2060, Ganz Vill. 1075, Lipák 21-20, Rima 127, Guttmann 730, Hazai fa 102, Lichtig 2.5 Ofa 480, Nasic 2125-2150.
- Városi 75, Nova 145, Tröszt 155, MFT 183.
- Cukor 2200, Georgia 336, Czinzer 91, Püspöki 26, Izzó 710, Phöbus 64, Részvénytör 275, Gschwint 160, Pannonia sör 17, Krausz szesz 50, Goldberger 180, Györi textil 42, Karton 115-120, Pamut 222, Danica 86-88, Spódi 126, Szikra 36, Györi bór 95, Brassói 348, Östermelő 175, Gum 243.

**A Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizaárfolyamokról**

Angol font 342000-346000, Cseh korona 2266-2285, Dinár 1080-1101, Dollár 76310-76870, Lei 424-433, Leva 552-560, Lira 3301-3336, Német birodalmi márka 18140-18307, Svájci frank 14670-14815, Hollandi forint 29870-30125, Dán korona 13020-13160, Norvég korona 10765-10950, Svéd korona 20205-20365, Belga frank 3665-3698, Amsterdam 30170-

30325, Belgrád 110-1106, Berlin 18240-18340, Bukarest 429-434, Brüsszel 3693-3713, Kopenhága 13220-13295, Krisztiana 10965-11025, London 345000-347000, Milano 3321-3341, New-York 76810-77210, Páris, francia frank 4003-4033, Prága 2286-2298, Szófia 557-561, Stockholm 20455-20565, Bécs, osztr. kor. 108.20-108.80, Zürich 14770-14845.

**Zürichi zárlet**  
Páris 2710, London 2336.5, New-York 520, Brüsszel 2500, Milano 2250, Hollandia 204.25, Berlin 123.5, Bécs 73.25, Szófia 377, Prága 1537.5, Varsó 100.5, BUDAPEST 68, Bukarest 295, Belgrád 745.

**7500 koronával olcsóbb a buza**

A mai terménytőzsdén az irányzat gyengébb volt. A buza 7500, a rozs és a tengeri 5000 koronával olcsóbbodtak. A forgalom igen szűk keretek között mozgott. Rozsban alig volt izület.

Hivatalos árak: 76 kilós tiszavidéki buza 447.5-452.5, egyéb 445-450, 78 kilós tiszavidéki buza 455-460, egyéb 452.5-457.5, rozs 435-437.5, sörárpa 480-510, tengeri 365-375. A többi változatlan.

**Nemeslémárak**  
Ezüst egykoronás 6060-6270, két-koronás 12120-12540, forintos 16180-16800, ötkoronás 31-32100 szinezüst 1480-1520, szinarany 51-52000, arany huszkoronás 333-336000, platina 210-220000 korona.

**Ferencvárosi sertésvásár:** Nyíltvársári felhajtás 1022 sertés, 19 süldő, eladatlanul maradt 850 sertés, 19 süldő. Árak: zsirsertés öreg I. r. 27-28, fiatal nehéz 28-28500, könnyű 27.5, Vidékre élve elszállítottak I darabot. Zártvársári felhajtás 77. Árak: fiatal közép 28-28.5. Az irányzat kellemes.

Lanyha a borüzlet. A földmívelésügyi miniszter ma kiadott természetfentése közli, hogy a szüretet az or-

AZ  
**IRÓGÉPTECHNIKA**  
csodája

**PROTOS**

Vételkötelezettség nélkül díjtalanul bemutatja a magyarországi vezérképviselőség:

**Hegedüs és Bory**  
Debrecen, Király-u. 4.  
Telefon: 8-75.

Jókarban levő, használt írógégek felelősség mellett **1 millió K-tól** feljebb kaphatók.

**KOVÁCS**  
NŐI DIVATSZALON  
DEBRECEN, HATVAN-U. 1., II. udvar.

**VÉGH ÉS JEDDI SZABÓ**  
órák - ékszerészek

Ékszerek, órák javítása és eladása.

**HUNYADI-U. 15.**

**Tűzifa-vágást**

vaggontételben olcsón vállalok.

Barna-u. 14., Fehér.  
Levelezőlaphívásra jövök.

**Vizvezeték,**

csatornázás, központi fűtés, fürdő- és fürdőszoba-berendezéseket szakszertelen készít és javít

**GYENES Arany János-u. 27.**  
TELEFON 9-37.

**Vegyen tűzifát Balassánál**

mert: mindenkinél olcsóbb, csontszáraz fát szállít, kiadja a teljes súlyt.

Telep: Szoboszlói-ut.  
Telefon: 6-90.

**ZSOLDOS tanintézet**

a legjobban készít elő magánvizsgákra, Budapest, VII., Dohány-u. 84. Telefon J. 124-47.

**ALGEBRA és GEOMETRIA**

a középiskolák teljes tananyaga, egyszerű nyelvezettel, bő magyarázatokkal megrendelhető.

**ÖSSZEFOGLALÓ TANKÖNYV**

A középiskola négy alsó osztályának tananyaga két kötetben megrendelhető

**Lószerszámveretek,**  
butorveretek,  
**épületvasalások**

Bészler Lajosnál, Széchenyi-u. 2.

ALAPITTATOTT 1875.  
Telefon 698. Telefon 698.

**KATZ HERMANN**

Debrecen legrégibb és legnagyobb kész férfi- és fiuruhák telepe.

Elsőrendű férfiszabóság mérték szerinti rendelkezésre

Hazai és külföldi szövet-különlegességek eladása.

Prémbrók nagy választékban szabók és szűcsök részére is.

**Debrecen, Piac-u. 43.**  
(a Dréher-sörözők mellett)

**Szőrmekabátok**

alakítását és bármilyen szűcsmunkák elkészítését legolcsóbban vállalja

**ALTMANN SZÜCS**

Miklós-utca 22. szám.  
Kész és nyors árak nagy választékban.

**Az idei könyvpiac eseménye!**

**Most jelent meg!**

**Molnár Antal:**

**Wagner - breviárium**

(I-II. kötet.)

Minden idők legnagyobb operazsenijének önvallomása: életéről, lelkivilágáról, művészetéről, filozofiajáról és műalkotásairól.)

Bolti ára: **147.000 korona.**

Kapható:  
**Hegedüs és Sándor r.-t**  
könyvkereskedésben a főposta mellett

Sodorjon  
**JANINA**  
papírt!

**DEÁK és dr. ORDÓDY**

bankház fiókja  
Budapest, Andrássy-ut 16.

Az ország egyik legnagyobb, legrégebb és legszereplőbb osztálysorsjegy főelárusítója

Legnagyobb nyereségű szerződés esetében  
**1.500.000.000**  
(egy és félmillió) korona.

Húsvét I. osztály november 12. és 14.

Nivatales árak:

1/2 sorsjegy 16.000 K  
1/4 sorsjegy 30.000 K  
1/8 sorsjegy 60.000 K

**Részlet-fizetésre rőfös-árut**

jutányosan kaphat.

**Gottlieb Jenő**

Csapó-utca 12.,  
az udvarban.

Dus választékban érkezett elsőrendű **angol szöveteimből** meglepő olcsón vállalatok, **részletre is.**

Elsőrangú szabás a legkényesebb izlésnek is megfelelően.

**KUN JOZSEF**  
uridivatterme, Széchenyi-u. 1.

**TŰZHELYEK, KÁLYHÁK, FÜSTCSÖVEK**

BÉSZLER és DÁVID vaskereskedésében  
Kossuth-szobor mellett.

**E heti könyvujdonságok:**

|   | Alapára  |
|---|----------|
| Ady-Muzeum I. kötet                             | 12.-     |
| Wilde: Vera. Az eszményi férfi költve           | 8,50     |
| Haberlaudt: Néprajz költve                      | 7.-      |
| Mereskovszky: Örök utitársaink (új kiadás)      | 13.-     |
| Lebon: Vélemény és hit költve                   | 11.-     |
| Ady Endre: Illés szekerén (új kiadás)           | 13.-     |
| Mereskovszky: Első Sándor                       | 12.-     |
| Mereskovszky: Nagy Péter                        | 20.-     |
| Mereskovszky: Vele vagy ellene                  | 15.-     |
| H. G. Wells: Az álom                            | 14.-     |
| Zsigmond: Jókai Mór élete és művei (teljes ára) | 12,000.- |

Jelenlegi szorzószám: 7000+5% felár

Kaphatók:

**Hegedűs és Sándor r.-t.**  
könyvkereskedésében  
a főposta mellett.

Könyvujdonságok mindennap érkeznek.

**SÜRGÖNY!**

**TURUL cipőraktár**

DEBRECZEN  
(Piac-utca 48. szám)

Hozza forgalomba a küldött elsőrendű kivitelű női barna antilop szaloncipőket, bőr sarokkal

**295.000**

koronás árban

**TURUL KÖZPONT**  
Budapest

**Hirdetmény.**  
Mint értesítünk a **PISKOLTY P.** urisabóság a legszolidabb üzlet Debreczenben és környékén. **Polgári és egyenruhákat legolcsóbban készít.**  
Hunyadi-u. 14. Piac-u. végén

Ugy minőség, mint árak tekintetében legmegbízhatóbb bevásárlási forrás

**KARDOS LÁSZLÓ**

93 éve a közönség szolgálatában.

vászon, fehérnemű és kelengye üzlete  
DEBRECZEN, KOSSUTH-UTCA 9. SZÁM.

**Felelősség mellett legolcsóbban javít író-, varró-, kerékpár, gramofon-gépeket stb.**

— Mindenféle alkatrészek raktáron. —  
**MOLNÁR OSZKÁR** nagy javítóműhelye, Kálvin-tér 4., udvarban.  
Cégre vigyázni kérem. **TELEFON: 13-33.**

**PIPERESZAPPANOK**

külföldi **parfümök és kölnivizek, puderek, arcfestékek, fésű- és kefeáruk stb.** legolcsóbban szereshetők be a **Korzó Drogueriában 42.**

**SZEPLŐ, PATTANÁS** és mindenféle arcbántalmak ellen próbálja meg a **Korzó „ÉVA”** arckrémét!

**Új varrógép** németországi **2.700,000 K-ért**  
10 évi jótállással  
**Rosenberg és Hammer Piac-u. 8.**



**TÓTH GYULA**

vasnagykereskedése.

Háztartási cikkek, kályha- és takaréktűzhelyek nagy raktára

Debreczen, Városháza sarok. Telefon 29.

Ajánlja egész ujonnan átalakított s a mai kor igényeinek teljesen megfelelően berendezett nagy raktárát mindennemű **zománczott-, öntött- és alumínium főzőedényekben.** Chinaezüst, Alpaca és nickelozott háztartási cikkekben. Alumíniumból többféle háztartási és sport cikkek. Solingeni zsebkések. Ollók és konyhakések. Bernsdorfi Alpaca evőeszközök.

**Perpétum** valódi folytonéő, **Korona, Premier, Kalor** fa- és szénfűtésű kályhák, kályhaelőtétek, széntartók és füstcsövek. — Nagy raktár **vasbutorokban, épület- és butor vasalásokban.** Mindennemű vadászfegyver, löszérűk és vadászati felszerelések.

**NE SZERESSEN**

a magyar közönség más szivarkahüvelyt és papírt, mint a közkedvelt

„**SENATOR** schweizi”  
r. t.

**különlegességeit!**

Vidéki butorvevők figyelmébe!

**ENGEL, Budapest, VIII., Népszínház utca 18.** aittli butoráruházában **olcsón és jól vásárolhat.** Szakszerű csomagolás.

Darabos és oltott **MÉSZ** az összes építkezési anyagok **Prima darabos porosz szén**

apított és hasáb **TŰZIFA**

azonnali szállításra beszerezhető **BARTHA fatelpe,** Ispotály utca 3/b. Telefon 785.

Értesitem a n. é. közönséget, hogy a volt

**SCHULLER-féle vendéglőt**

(V., Vilmos császár-ut 68.)

teljesen ujonnan berendezve, f. hó 25-én szombaton este megnyitottam.

A télikertben

**TOLL ÁRPÁD**

teljes zenekarával muzikál.

**KOLOSSA VIKTOR** vendéglős.

Felső Margisziget (Nagy Szálló) Vilmos császár-ut 68.

**HUSZÁR**

fakitermelő vállalata

Csapó-u.

8

**AKÁCFÁT, BÜKKFÁT**

apítva vagy hasábosan,

**KÖSZENET, POROSZ SZENET** legolcsóbban szállít.

**LINOLEUM**

**ÁRUHÁZ**

Haas Lipót

Ferenc József-ut 58.  
Megyeháza mellett.

Telefon: 9-63.

**Linoleum**

Egyszínű zöld m<sup>2</sup>-ként K 120  
Egyszínű barna m<sup>2</sup>-ként K 136

Inlaid átöntött mintával, m<sup>2</sup>-ként K 180

**Padlókarpt,** linoleum mellett a legjobb padlóburkolat, békébeli minőségben, minden szélességben, a legjutányosabb árban.

**Viaszosvászon**

|                      |      |
|----------------------|------|
| 50 cm. szélességben  | K 27 |
| 78 cm. szélességben  | K 41 |
| 100 cm. szélességben | K 53 |
| 115 cm. szélességben | K 61 |

**Szőnyegek**

**Futószőnyeg** kitűnő minőségben, különféle színekben

65 cm. . . . . K 40

90 cm. . . . . K 55

**Futószőnyeg prima**

65 cm. . . . . K 45

90 cm. . . . . K 65

**Ágyelő, velour, rojtjal**

65x130 cm. . . . . K 286

**Ebédülőszőnyegek**

190/280 méretben, gyönyörű mintában K 740-től

Összekötők, garnitúrák és átvétők nagy választékban

**Függönyök**

**Etamin,** művészi kivitelben, teljes ablak, 2 szárny, 1 drapéria, rendkívül reklámár K 250-től

Női és férfi

**Gumikabátok**

Drap színben . . . . . K 340-től

Double kabát . . . . . K 625-től

Szöveteszerű kabát . . . . . K 695-től

**Hőcsepő,** női K 240, férfi K 285

**Sárcső,** női K 130, férfi K 145

Árak ezer koronákban értendők.

Szénkannák,  
Füstcsövek,  
Kályhaelőtétek

**Kalor**

salgótarjáni  
folytonégő kályhák  
**SESZTINA LAJOS**  
vaskereskedésében kaphatók

Piac-utca 23.

**Szörmekabátok**  
alakítását

jutányosan vállalom.  
Szörmeáruk  
dus választékban

**ADLER szücsnél**  
Batthyány-u. 2. sz.

**Részletfizetésre**

órákat, ékszereket  
ajánl előnyös fizetési feltételekkel  
Schiffman ékszerész, Piac-u. 67

**Berger és Grünmann**

terménykereskedésüket  
Miklós-utca 2. sz. alatt  
megnyitották.

Mindennemű terményt nagyban és  
kicsinyben napi árban vásárolunk és  
eladunk. Bérkoocsok, taligások, fuva-  
rosok részére takarmány, abrak kapható

**Máthéi János**

szereplési vállalkozó  
elvéllal vízvezeték, csatornázás és fürdő-  
berendezéseket elsőrendű kivitelben.  
Iroda és műhely Csapó-u. 24.  
Telefon 3-21.

**Zománcos edények**

nagy választékban olcsón  
**BAKOS** vasüzletében,  
Csapó-utca 88.

**Kun József**

késműves-műköszörüs  
Széchenyi-utca 1.  
Javítások jutányos áron.

Száraz

**tűzifát**

aprítva vagy hasábosan leg-  
olcsóbban azonnal szállít

**Klein Ármin és Társa**  
fatelepe, Máv. állomás, belső fatér.  
Iroda: Deák Ferenc-utca 11.  
TELEFON 8-31.

**NŐI FELÖLTŐ UJDONSÁGOK**

krepp marokin és szövetrohák  
női kalapujdonságok eddig még  
nem létező nagy választékban  
!!! MEGÉRKEZTEK !!!

**a RÓZSA ÁRUHÁZBA**  
ALFÖLDI PALOTA.

**KILLER EDE**

BUTORGYÁROS

utcai szállító villanyerőre berendezett butorgyára és modern lakberendezési vállalkozó  
Debreczen, Ferenc József-ut 68. sz. alatt.  
A Debreczeni Falpar R. T. elsőrendű gyarmányainak, valamint a  
Debreczeni Gőzfűrés és Faárugyár R. T. hajlított butorainak  
kizárólagos eladási helye Debreczen város területén. Állandó butorkiállítás  
ebéd-, háló-, uriszoba és leányzóba berendezésekből, nagy választék honyha-  
butorokban is.

*Merinó*

posztókereskedelmi részvénytársaság  
Piac-utca 49.

*Férfi gyapjuszövetek*  
gyári raktára

Szolid kiszolgálás!

Szabott árak!

Őszi ruhákat  
kifogástalanul **fest, mos, tisztít**  
**Hrabéczy Széchenyi-u. 18.**  
TELEFON: 323.

Megérkeztek az őszi saisonra mindennemű ujdonságok  
**Szabó és Zengevald**  
rőfős és rövidáru üzletébe Szentanna 3.  
Árainkat legolcsóbb napi árakon irtuk elő

**Sérvkötők, Schön Sándor**

haskötők, gummiharis-  
nyák, mindennemű köt-  
szerek nagy választékban  
keztű-, kötszer- és orvosi  
műszertárában Debreczen,  
Piac-u. 14. (Csapó-u. sarok.)

**Uj bőrüzlet**

legolcsóbb beszerzési forrás  
**KISS ISTVÁNNÉ ÉS TÁRSA**  
Cégtulajdonosok: özv. Kiss Istvánné és Guttman Lajos  
Hunyadi-utca 15. — Telefon 467.

A Tudományegyetemen használatos összes  
**jogi, orvosi, valamint**  
gazdasági akadémiai  
tan- és segédkönyvek

kaphatók:

**HEGEDÜS ÉS SÁNDOR**

000 rt. könyvkereskedésében, a főposta mellett. 000

**Menürendszer**  
a Royal-étteremben.

Nagy menü: leves, sült,  
főzelék, tészta . . . 22000—  
Kis menü . . . 17000—  
1 liter fehér új bor . 15000—  
1 " vörös új bor . 15000—  
1 " ó-fehér bor . 18000—  
Szíves pártfogást kér

ADLER MIKLÓS vendéglős.

**Szappanfőző**  
zsirosszóda

kiváló minőségű, nagyon olcsón  
STERN festéküzletében  
PIAC-UTCA 10.,  
Bikavai szemben

**Friss libahus**

34000 korona kilója  
aprólék 22000 kor. kilója  
**Freireich Henriknél**  
Pásti-utca 2.,  
emeletes házban.

**"ELEKTRA"**

villamosági és erőátviteli vállalat  
Debreczen, Hatvan-utca 2.  
Telefon 895.  
Vállalja önálló áramfejlesztő telepek  
épitését, tervezését, kastélyok,  
gyárak, lakások villamos világítási,  
csengő és telefon berendezését,  
valamint az e szakmába tartozó  
javításokat a legjutányosabb árak  
mellett. Elsőrendű szakmunkások.  
Költségvetés díjtalan.

**KISIPAROSOK GÉPLAKATOS**  
IPARVÁLLALATA

Sajtos és Kaufmann Késes-utca 85  
Malomkattrézek, transzmisszió ten-  
gelyek, gyűrűskenesű csap-  
ágyak, szilkerékek raktáron.

**Portlandcement,**

folyamkavics és minden-  
nemű építkezési anyagok  
legjutányosabb beszerzésűek

**Lukács Vilmos**  
és Testvérénél  
Debreczen, Hatvan-utca 7.

**Porosz-szén**

**Kocsz**  
**Kovács-kőszén**  
**Tüzifa és faszén**

minden mennyiségben  
napi árban kapható

**Gabányi Sándor utóda**  
Csapó-utca 28., saját telephén.  
TELEFON 449.

**Almavásár**

Kézzel szedett fajalmák  
olcsón beszeresethetők  
**Tóth gyümölcsüzlet**  
Piac-utca 7., kapu alatt.  
Féregmentes olasz gesztenye  
állandóan kapható.

**A  
MAGYAR  
RUHAIPAR**

Debreczen  
legnagyobb  
férfi- és fiu-  
ruhaáruháza

a Bika-szálló  
épületében

**ŐSZI  
idény  
árusitást  
rendez**

Eladásra kerülnek:

**Gummi kabátok** darabonként

**390,000 K**

**Jó tartós férfi öltönyök** darabonként

**790,000 K**

Meleg őszi **raglán kabátok** darabonként

**810,000 K**

**Hosszu fekete téli kabát plusz bélésel** darabonként

**1.200,000 K**

Tisztviselők, főiskolai hallgatók, munkások, fixfizetéses egyének 15% engedményben részesülnek.

Olcsóbban, tisztábban és kényelmesebben fűt  
**elsőrendű porosz szénnel,**  
mint fával.

Házhoz szállítja 24 óra alatt bármily mennyiségben a legolcsóbb napi árban

**Vágó Rezső**

porosz szén- és tüzifa-telepe  
Homokkert, Híd-utca 12. Telefon 131.  
Városi Iroda Plac-utca 81. Telefon 1338.

**Legszebb angol szövetekből**

készült mérték utáni öltöny, felöltő, télikabát és szalonruha. — Előnyös fizetési feltételekkel is!

**BIHARI ZSIGMOND** uriszabóságában  
PIAC-UTCA 16. Alföldi Takarékpalota.

**Női divat kelmék**  
és harisnyakülönlegességek

rendkívül olcsón **Bihari** női divat áruházában szereshető be.  
Plac-utca 16. (Alföldi-Takarék-palota.)

**Uj ruhaüzlet! Piac-u. 61. sz. Uj ruhaüzlet!**  
Szent Anna-utcaival szemben.

**Klein és Földes**

férfi-, fiu- és gyermekruha áruháza

Ajánlja a legjobb gyapjuszövetből készült legkényesebb ingenyeknek is megfelelő őszi és téli férfi-, fiu- és gyermekruhát.

Már az alanti árakban kaphatók:

|   |             |
|---|-------------|
| Fekete és szürke hosszú télikabátok                 | K 1,200.000 |
| Strappa öltönyök különböző színekben                | 600.000     |
| Barna és fekete bőrkabátok                          | 1,200.000   |
| Divat raglánok gyapjuszövetből                      | 950.000     |
| Gummi köpenyek                                      | 300.000     |
| Rövid télikabátok szőrme bélésel                    | 1,100.000   |
| Rövid télikabátok vatin bélésel és szőrme gallérral | 800.000     |
| Gyapju strux briesesz nadrág                        | 200.000     |
| Jaquet nadrágok                                     | 280.000     |

**Fiu- és gyermek iskolaruhák, és télikabátok nagy választékban, legolcsóbb árakban.**

Szolid pontos kiszolgálás! Kérjük a cégre ügyelni: Szent Anna-utcaival szemben.

**KLEIN ÉS FÖLDES** férfi-, fiu- és gyermekruha-áruháza Piac-u. 61.

**Miért a legolcsóbb! Mert utcai és alkalmi ruhák festése és tisztítása utólérhetetlen**

**BIRÓ**

Arany Bika. :: :: Mozi-bejárat.  
Értékesebb ruhákat felelősséggel vállal.

**DESZKA**

valamint egyéb asztalosáru és építőanyag legolcsóbban kapható

**a Fabehozatali és Kereskedelmi r.-t.-nál**

Homokkert (Gázgyárral szemben).

Telefon 1396.

Vásárolt anyagok saját gépeinken önköltségi árba megmunkálhatók.

**INGYEN!**

mos, vasal mindenkinek 10 gallért — 10 kézelőt aki

százezer korona értékű munkát visz festés vagy tisztítás végett

**HRABÉCZYHEZ**

Széchenyi-utca 18.

**Nemcsak olcsón,**

de kifogástalanul ruházódhat

**részletre is**

ujjonnan érkezett

angol divatkelméimből.

Elsőrangú szabás!

**RÓTH MÁRKUSZ URISZABÓ**

Bika-bérház. József kir. h.-u.

Angol és francia munkák legszebben a legelőnyösebb árban készülnek

**Csendes és Emmy**

női divatszalonjában

Plac-u. 38. Főposta mellett.

**FILC KALAPOK**

**SVÁJCI SAPKÁK**

**BŐRKALAPOK**

150.000 koronáért



**PIAC-UTCA 9.**

**Sirkövek**

mélyen leszállított árakban

**részletfizetésre is.**

Debreczen, Hunyadi-u. 14.,

sirkőraktár. — Telefon: 7-24.

**Gyönyörű divatlap újdonságok:**

|                                | Korona    |
|--------------------------------|-----------|
| Revue Parisienne               | 80,000.-  |
| La Grand Tailleur              | 100,000.- |
| Die Elegante Wienerin          | 60,000.-  |
| Toliettes Parisienne           | 40,000.-  |
| Wiener Modezeitung             | 100,000.- |
| Chic Parisien                  | 100,000.- |
| Costumes Manières              | 75,000.-  |
| Grande Mode Parisienne         | 80,000.-  |
| Saison Parisienne              | 65,000.-  |
| Album Blouses Nouvelles        | 100,000.- |
| Grande Revue des Modes         | 70,000.-  |
| La Confection Parisienne       | 60,000.-  |
| Jupes Nouvelles Paris          | 48,000.-  |
| Les Capeaux du Chic Parisienne | 76,000.-  |
| La Prochaine Saison            | 74,000.-  |
| Lingerie Elegante              | 100,000.- |
| Elite                          | 80,000.-  |
| Tailleur Made                  | 90,000.-  |
| Paris Confection               | 65,000.-  |
| Parisiana                      | 50,000.-  |
| Smart                          | 65,000.-  |
| Blon de la Mode                | 18,000.-  |
| The Gentleman                  | 12,000.-  |
| L'Enfant Elegante              | 28,000.-  |
| Die Dame                       | 18,000.-  |
| Legujabb divat                 | 18,000.-  |
| Die Wienerin                   | 18,000.-  |

Kaphatók:

**Hegedüs és Sándor r.t.**  
könyvkereskedésében, a főposta mellett.

# APRÓ HIRDETÉSEK.

## POSTA

FIATAL urileány levelezne intelligens férfivel. Leveleket a Független kiadóba „Szimpatikus” jellegre. 6986

INTELLIGENS, 25 éves hentes vagyok, megismerkednék olyan tisztességes leánnyal, vagy özvegyvel, ki berendezett hentesüzlettel vagy hozományval rendelkezik. Levelek „Nem bánja meg” jellegre az Egyet értéshez kéretnek. 6924

26 ÉVES barna, fűszerkereskedő vagyok, oly tisztességes leány vagy özvegy ismeretséget keresem, ki bármilyen berendezett üzlettel vagy hozományval rendelkezik. Levelek „Boldogság” jellegre az Egyetértéshez kéretnek. 6923

TELJESEN független urj asszony feltétlen nemeslelkű uriember ismeretséget keresi, ki anyagilag támogatná. „Független” jellegre az Egyetértés kiadóba. 6925

„KÉK AZ ÉG” jellegének levele van a jelzett helyen. 6922

KORREKT uriember díszkrét barátságát keresem, ki sürgősen kisegítene 4 millió K-val. „Tiszta multu” jellegre a Hajdúföld kiadóba kérem. 7014

HÁZ és vendéglőtulajdonos, ev. ref. vallású nőtlen vagyok, ismeretséget leány vagy fiatal özvegy ismeretséget keresem. Csak szerény és komoly nő ajánlatát kérem. Erzsébet-u. 97. 6900

## ELADÁS

TÜZIFAT legolcsóbban Balassánál kaphat Szoboszlói-uton, Csapó vendéglője mellett. Telefon 6-90. 6978

ELADÓ ház kettő szoba, konyha, speiz, külön egy szoba, konyha, fűskamara, istálló, pince, fűstőlő. 1500 négyzetm. gyümölcsös, lucernás. Aczél-utca 37. 2490

JEGYGYÜRÜT, filbevalót, órát, ékszer legolcsóbban vásárolhat, invitálhat Licht óraszeresznél. Simonffy-u. 1. 4101

SZÖRMERUHÁT legolcsóbban beszerezheti és átalakíthatja Kóváry szűcs, Plac 42. Pannónia-udvar. 5157

TIZ HOLD prima föld a város alatt eladó. Szent Anna 11. iroda. 6348

JÓ FAT tesz a tüzre, ha Balassánál vásárol. Telefon 6-90. 6979

TÉGLA, prima minőségű, legolcsóbban házhoz szállítva, kapható Szent Anna 11., Hortobágy Téglagyárnál. 6349

CSEPLŐGARNITURA 6-os, komplett, használható állapotban eladó. Cim az Egyetértésnél. 5045

TÜZHELYEK, edények, vasízyak, kátránylemezek, mindenféle vasárak legolcsóbban Kormos vaskereskedésben. Csapó-utca 15. 5089

SZOBOSZLÓI-UTON, Csapó vendéglője mellett van Balassa fetelep. Vegyen tüzfát. 6980

**BETONCSERÉP** kiváló tartós, gazdaságos, valamint cementlapok, kutyavirók, valódi aszbesztpala, folvamkavics és homok legolcsóbban beszerezhető Krausz Albert cementárúgyárban. Debreczen. Kiszegesi-ut 2. Kisállomás mellett. Telefon 307. sz

MAGÁNJARÓ cseplőgarniura eladó vagy huzatosért elcsereíthető. — Ehrenreich géplakatos. 6443

UJ és ó boraim kimérését megkezdtem. Rákóczi-utca 33. 6599

EBÉDLŐ, hálószoba butorok eladók. Csapó-utca 19. Bővebbet házmester-nél. 7056

HINTÓ, teljesen új állapotban, hajtó kocsi, komplett szerszám a lejtutányosabb áron eladó. Kossuth-u. 9. I. emelet. 6750

ELADÓ József kir. herceg-utca 50. sz. ház. Értekezni Szent Anna 10. 6756

ELADÓ két villatelek Balatonfüred mellett. Zámkán. Értekezni Szent Anna-utca 10. 6757

SZALADJON KEND Balassához tüzfát venni a Szoboszlói-utca. Telefon 6-90. 6982

MODERN kétemeletes bérpalota, Hatvan-utca és Pásti-utca sarkán, tiz utcai ütlehelyiséggel, hatrendbeji modern fürdőszobás lakással eladó. Felvilágosítást nyújt dr. Sebestyén ügyvéd, Plac-u. 49. 6784

FÜRDŐBERENDEZÉS jókarban levő utányosan eladó. Kovács Gyula szerelő. Szent Anna-utca 2. 6818

EBÉDLŐDIVÁNY plüsch, új rugókkal eladó. Simonffy-ut 28. 6817

ANTIK komót és barok ebédlő eladó. Értekezni 12-14 óra között Bethlen-utca 34. sz. 6847

OKOSAN TETTE, hogy Balassánál vette tüzfáját, én is ott vettem. 6983

UJ, nagy keményfa ebédlőasztal hat párnázott székekkel eladó. Agárdi-u. 14. sz. 6849

ELADÓ a Bodán első járáson a Róth Mór-féle 750 négyyszövel szőlő egy-szobás, konyhás lakással. Értekezni Kinizsi-u. 6. 6850

JÓ TANÁCS: Vegyen tüzfát Balassánál, ő a legolcsóbb. Telefon 6-90. 6984

NŐI kerékpár, teljesen új, gyönyörűen felszerelve, hálózva, szabadonfutó, kontrafékes eladó. Csapó-utca 93. 6853

KÉT szobás családi ház, a Nyilas-telep, Kossuth Lajos-utca 12. és 3 szobás Késes-utca 8. sz. alatt sürgősen eladó. Azonnal beköltözhető lakásokkal. Értekezhetni a tulajdonosokkal. 6854

DEBRECZENSZKY kárpitosnál, Halköz 8. hencserek, plüss divánok, matracok raktáron. Javítások szak-szerűen készülnek. 6671

FÖNYEREMÉNY, ha Balassánál vásárolhat tüzfát, iót, szárazat, olcsót Telefon 6-90. 6985

FAJTISZTA 6 hetes gordon szetter vizsla kölykök eladók, értekezni Bethlen-utca 45. alatt. 6860

ELADÓ egy bélelt szürke kosztium, Kálvin-tér 14. Keresztépület. 6867

ÓCSKA öntött vasat minden mennyiségben vesz Trnka fia. Barna-u. 3. 6605

HEGEDÜ háromnegyedes eladó. Simonffy-utca 51. udvari lakás, balra. 6881

JÖMENETELÜ fűszerüzlet más vállalat miatt eladó. Értekezhetni Ajtó utca 26. 6329

MEGVERI a felesége, ha nem Balassánál szerzi be tüzfá szükségletét. 6976

ELKÖLTÖZÉS miatt cédrusfa háló, fekete tölgy ebédlő, mahagoni férfi-szoba, villanycsillárok, tükrök olcsó áron eladók. Bika bérház, I emelet 1. sz. 6731

TIZENNYOLC HOLDAS Monostorpályi-uti tanvás birtok közvetlen a város alatt eladó. Értekezhetni dr. Tyroler ügyvéd irodájában, Werbőczy-utca 2. Iparkamara épület. 6787

SZMIRNA szőnyeg alig használt, három-négy méteres eladó. Burgundia 13. sz. 6967

SZÉP városi bunda eladó Nagy József szűcsnél, Szent Annán. 6966

FÉRFI ÖLTÖNY, katona zubbony nadrággal, női felöltő és bársony cipő eladó. Arany János-utca 63. 6965

SZALMATÖREK és csutka eladó. — Bethlen-u. 54. 6964

TANYABIRTOK, Debreczenhez néhány kilométernyire 50 kat. hold fekete, buzatermő, tiszt lakkal, cseleldlakásokkal, gazdasági épületekkel, 20 vagon buzáért eladó. Máté, Széchenyi-utca 55. sz. 6965

ELADÓ szőlő nyaralóval az Ujkertben. Értekezhetni Plac 72., Berger. 6961

CSALÁDI ház eladó, mely áll 3 szoba, fürdőszoba és mellékhelyiségek-ből. Értekezni Lorántffy-u. 27. 6960

PEKETE fedeles olajos tengelyű kocs, sárga, olajos tengelyű hajtó kocs eladó. Széchenyi-ut 9. 6805

6-90 a BALASSA fetelep telefonszáma, ott vehet ió tüzfát. 6981

ELADÓ fényezett hálószoba, zománcozott konyhaberendezés. Lusztig asztalos, Deák Ferenc-utca 10. 6891

3 DRB. Hütte technikai könyv, 7 drb. Ottó Luéger Lexikon, barack lekvár, befőttek eladók. Cim a Debreczeni Független Ujság kiadóban. 6834

ANTIK fegyver, selvem himezett kép, vászonnal bevont szép nagy utazókoffer részveretel eladó. Cim a Debreczeni Független Ujság kiadóban. 6833

KÉZIMUNKA függöny, tabletták, zseb kendők, más kézimunkák utányosan kaphatók Simonffy-u. 51. Udvarban balra. 6880

KITŰNŐ hangu cimbalom eladó. Virág-utca 11. 6882

BOROSHORDÓ, káposztás sróffal, 5000 (vegyes) üveg eladó. Hatvan-utca 9. 6885

VILÁGOS hálószoba, fehér szoba, egy ágyas, ebédlőasztal, székek, új varrógép, gvermekkocsi, íróasztal, elköltözés miatt sürgősen eladó. Csók utca 3. 6889

KÉT télikabát, egy átmeneti kabát, egy zsakett eladó. Plac-utca 58. II. emelet 26. 6970

ELADÓ száz métermázsa cukorrépa és törek. József királyi herceg-utca 35. II. emelet. 6973

KÉTSÜTŐS, vízmelegítő, erős tornyos tüzhelyek nagyobb háztartásra készen kaphatók Kandia-u. 15. Ugy-szintén minden nagyságu asztaltüzhelyek. 6929

SZÉP szilágysági alma nagyban és kicsinyben állandóan utányosan áron kapható Csapó-utca 39. 6928

DISZNÓOL jókarban kerítéssel, padlóval olcsón eladó. Vilmos császár-ut 22. Nagverdő. 6921

ANTIK szekrény (komót) eladó: Kossuth-u. 29. Ügyvédi iroda. 6919

ANTIK ruhaszekrény eladó. Maróthy György-u. 5. I. em. 6918

FEJŐS KECSKE fiával és 2-8 hónapos malac eladó. Böszörményi-ut 12. 6917

VILLANY csillárok, ablak, aító zsaluk Szentanna 7. 6916

ELADÓ Nyilas-telep, Malvin-u. 43. sz. ház, gazdálkodóknak alkalmas. — Ugyanott egy szenes öntött kályha eladó. 6910

120 LITER ó-bor eladó. Vigkedvü Mihály-utca 25. szám. az udvarban. 6905

FÉRFI ÖLTÖNYÖK, überziher, átmeneti kabát, szőrmegalléros télikabát eladók. Méliusz-tér 14. 6904

ELADÓ használt ágyterítő és asztalterítő. Megverinél. Belső klinika. 6902

Ó-BOR eladó Szepességi-u. 32. sz. a. délben 1-3-ig, este 6-8-ig. 6907

HASZNÁLT bordó plüsch divány 6 fotellel, überciger, 42-es férfi cipő eladó. Cim a Debreczeni Független Ujság kiadóban. 6832

PIANINO eladó. Köhler moderatos. Darabos-utca 56. sz. 6962

SZALONGARNITURA komplett, olcsón eladó. Kandia-u. 4. b. földszint. 6897

UJ BOR van eladó. Bethlen-u. 41. sz. 6896

TELJESEN jókarban levő komplett szífa háló, egy új szőnyegszővő ke-ret és egy mesterhegedü elutazás miatt olcsón eladó. Kazinczy 2. 6998

ELADÓ női és férfi télikabát, ió karban, Sziv-u. 12. Udvari flakásban. 6959

SZÉCHENYI-UT 5. sz. villa 4 szobás, előszobás, fürdőszobás, beköltözhe-tőséggel, nagy gyümölcsös eladó. Szent Anna-u. 4. 6992

RUHANEMŰEK, cipők, csizmák, réz-üst eladók. Szent Anna-u. 48. aító 2. 6991

CSEPLŐGARNITURA Máv. 6-os jókarban, új szijakkal, elevátorral, minden felszereléssel 50 millióért eladó. Csobay Lajosnál. Kállósemen 7001

MOSDÓ márványlappal, tükrrel, ruhaszekrény, kis divány két tömött székekkel eladó. Csan-utca 11. balra. 6968

KOCSI, könnvü négyülésü, alig használt eladó. Hatvan-utca 4. 6967a

ELADÓ női télikabát, cipők, ruhák kitűnő állapotban, utányosan áron. József kir. herceg-utca 35. II. emelet balra. 6994

ELADÓ az Elepen 15 öl szalma, 10 boglya csutka, 15 mázsa széna, 150 m. répa. Értekezni lehet: Vendég-u. 27. 6958

ELADÓ 1 Wertheim szekrény, 1 antik íróasztal, 14 kötet Révay magy lexikonja, 34 kötet dr. Csiky Corpus Juris, dr. Ragályi: Perrendtartás, Márkus: Felső bíróságaink elvi határozatai 16 kötetben, Magyar Vármegyék és városi 23 kötet, Karrierek 10 kötet és sok ügyvédi törvénykönyv. Derecskén, Szép Sámuel örökösénél megtekinthető. 6957

MÁRVÁNYLAPOS mosdó, tornyos sparherd, konyhaszekrények eladók. Kálvin-tér 3. Mérnök-nél. 6906

KEDVES egy komám, rendelj nekem tüzfát Balassánál, ő azonnal szállít. 6977

PALLAS, teljes Révai I-XI. lexikon félért eladók. Gerő. Plac 58. 6868

KAKASNÉLKÜLI Novotny-fegyver eladó. Csáthy, Deák Ferenc-utca 9. 7033

ELADÓ egy 120x120 (belvilág) vasrácsos dupla új ablak. Horogh, Kar-utca 36. 7032

Ó-BOR saítát termésü, tisztán kezelt, 13 hektoliter eladó. Miklós-utca 21. 7031

ELADÓ 19 hold föld Ondódon. Kádár dülő 33. számu cseresep tanyával, 8-10 holdanként is. Értekezni lehet Szepességi-utca 19. 7030

ALIG HASZNÁLT férfi télikabát olcsó áron eladó. Cim a Hajdúföld kiadóban. 7029

ONDÓDON, Veréb-dülőben a 7. km. nél eladó két hold föld. Értekezni: Batthyányi-utca 17. ügyvédi iroda. 7028

FÉRFI, női ruhák, cipők, szövet, felöltő eladó. Iskola-utca 4. 7027

JÓKARBAN levő vasuti kék bunda eladó. Cim a Hajdúföld kiadóban. 7026

VASKÁLYHA eladó. Jókai-utca 20. sz. 7025

FÉDERES stráfszekér, egylovas, 15 mázsaóhoz eladó. Eötvös-u. 18. 7024

CSOMAGOLÁSHOZ kiválóan alkalmas enyvezett és védő léccel el-látott ládák utányosan áron kaphatók. Dohánynagyfőzde. Plac-utca 41. 7020

TAKARMÁNY, mintegy száz mázsa (lucerna, anyaszéna és zabos bik-köny) Földes község határában fekvő Kürthy-tanyán, helyszínen, eladó. Értekezhetni a hajduszoboszlói posta mesternél. 7023

KÉVENÁD vályog, ócska épületta, egy jó vadászfegyver eladó. Domb-utca 13. 7011

MODERN ebédlő és bõrhuzatos garnitúra, teljesen új eladó. Batthyányi utcai bodega. 7010

BOLDOGALVA-utca 17. számu ház eladó és beköltözhető. Ugyanott a Bánkon 18 hold föld eladó és Ply-mouth csirkék kaphatók. 7009

ELADÓ Széchenyi-utca 18. szám alatt egy komplett háló és ebédlő, előszoba és konyhabutorok, szőnyeg, függöny, két szoba, konyha azonnali beköltözéssel. 7007

BOLDOGALVA-utca 16. számu ház eladó és beköltözhető. 7008

10 MM. rozs eladó. Pacsirta-u. 27. 7006

ELADÓ egy világos köris hálószoba. Asztalos tanuló felvétetnek Pacsirta-u. 27. 7005

SZOBÁ, előszoba, konyhát, fűskamara-t keres Agárdi-utca 10. Szabó. 6956

**Hiába minden!**

mégis csak

**Gerónél**

érdemes férfi- és fiu-ruhát vásárolni, mert mindig csak jó és tartós minőségű árut tart és ott a legolcsóbb!

**Debreczen, Piac-u. 69.**

**KERESLET**

RÖVID és norinbergi szakmában perfect eladót mielőbbi belépésre felvesszünk. Ullmann Részvénytársaság. 6829

KÉT intelligens német nevelő foglalkozást keres a délutáni órákban. „Intelligens” jellegre a Hajdúföld-höz. 6857

TANULÓT magas fizetéssel felvesz Bészler és Dávid vaskereskedés. Piac 7. 6491

MŰHELY-HELYISÉGET keresek a főtérrhez közel. Homok-utca 67. sz. 6694

UTAZÓ, ki fűszerszakmában jártas, azonnali belépésre felvétetik. Friedmann és Asztalos, Széchenyi-u. 6. 6732

ASZTALOS tanuló felvétetik Vangor Antal épület- és butorasztalos. Csapó-u. 9. sz. 6747

PERCZEL fényképműterem gyakorlott tanuló vagy segédet felvesz. Péterfia 76. 6763

PINCEMUNKÁSOKAT keresünk november elsejére, Waldmann Borkekedelmi Részvénytársaság, Pesti-utca 2. 6819

KIFUTÓ FIU és leány azonnalra felvétetik. Kefeibar. Bethlen 19. 6828

ARANYMŰVES, ékszerész tanuló felvesz Weisz Mihály és Társa, Püspöki palota. 6843

ELSŐRENĐŰ monogram himzőnöket keres Füstös Dezső kézimunka üzlet. Piac 2. 6995

TISZTESSÉGES szakácsnét, gyerekek mellé megbízható leányt elfogadok. Szent Anna-utca 25. emelet. 6947

KIFUTÓ fiu felvétetik Sichermann, Csapó-u. 17. sz. 6946

CHEZ UN PROPRIETAIRE on demande un professeur de la langue Francaise adr. chez le bureau: „Debreczen”. 6908

TANITÁST vállal középiskolák alsóbb osztályaiból II. éves joghallgató. Értekezni lehet Bocskay gyógyszertár. 6898

GYERMEKTELEN házaspár házmesteri állást keres. Cim: Csapó-u. 103. Szikvizvár. 6988

JOBB leányt keresek gyermek mellé, ki keveset segít házi teendőkhöz. kintlakással. Hunyadi-u. 24. 6956

HÁROM éves fiam mellé magyarul, németül beszélő szerényebb igényű kisasszonyt keresek, aki reggel 10 órától délután 6 óráig vele foglalkozna. Cim a Hajdúföld kiadójában. 7003

**Békekeli minőségben ismét kapható**  
**a „Fáy” arckrém és szappan**  
 Bámulatos hatású arczépítő szer. Gyorsan és biztosan elűvölt szep-  
 lőt, májfoltot, pattanást és a nap-  
 sült arczokot hófehérre teszi. Egy  
 légegy ár 10000 K. 1 darab szappan  
 12.000 korona. Kapható a készítő  
**Grósz Nagy Ferenc**  
 „Arany egyszaru” gyógyszerüzletben  
 DEBRECZEN (színház mellett).  
 Ugyanott mindenféle piperecikkek,  
 szappanok, arckrémek, pouderek,  
 hajolajok, fogkefék, illatszerek  
 kímélve legolcsóbb napl árakban be-  
 szerelhetők.

VARRÓNOK felvétetnek Altmann szőlősnél. Miklós-u. 22. 6863  
 HENTESSEGÉDET keresek azonnali belépésre. Márton, Hatvan-u. 52. sz. 6864  
 KERESTETIK gyermektelen házaspár házmesternek. Varga-utca 19. Felvétetik megkezdés szerint. 6869  
 FŐTÉREN elsőrendű francia szabó-  
 sághoz gyakorolt ügyes társnőt ke-  
 resek. Cim a Tiszántúli kiadóban. 6871  
 IDŐSEBB, megbízható magános asz-  
 szonyt keresünk dadának. Péterfia  
 15. utcai lakás. 6875  
 KERESK 3 szobás modern lakást a  
 belvárosban, magas lelépést fizetek.  
 Cimet kérem a Független Ujság ki-  
 adóhivatalában leadni. 6877  
 NÉMETŰL tanít bécsi uriaszszony  
 gyorsan, alaposan, olcsón. Darabos-  
 utca 7. 6945  
 LEÁNY vagy fiu kifutónak felvétetik  
 Fohn zsáküzlet. Deák Ferenc-utca.  
 6892  
 ÜGYES kiszolgáló segéd vagy kis-  
 asszony a cipő, kalap szakmában  
 azonnal felvétetik. Révész, Piac-u.  
 27. sz. 6892  
 PEPEKT szakácsnét jó bizonyítvá-  
 nyokkal november 1-re keresek.  
 Cim a Független Ujság kiadóhivata-  
 lában. 6890  
 KÖNYVELÉSBEN jártas irodakisz-  
 szonyt keres Bernfeld. Piac-utca 3.  
 6827

**Kölcsönöket**  
 árura, váltóra, ingatlanra folyósít,  
**kosztpénzt**  
 hetikamatra elfogad és ad  
**Dr. Balázs Jenő bankház, Piac 89.**

KIFUTÓ fiu azonnali belépésre felvé-  
 tetik. Farkas, Szepességi-u. 43. 6948  
 INTELLIGENS német vagy magyar  
 nőt gyermekek mellé felveszek s  
 családtagnak tekintjük. Kossuth-utca  
 39., keresztépület. 7022  
 IRODAI takarítást vállal megbízható  
 özvegy asszony. Török Bálint-utca  
 21. 7021  
 FRANCIA társalgási órákat vennék  
 született franciától. Simonyi-ut 36.  
 B. 7013  
 VIDÉKI utazót keresek. Paplankirály.  
 Aranv János-utca 61. 6943

**Üzletnek**  
**Raktárhelyiség**  
 tülzifa, szén, mész, cement stb. el-  
 adására alkalmas helyiség kiadó. —  
 Vasúti sínpár a raktárhelyiség ajtaja  
 előtt. Károly Ferenc József-ut 1.  
 Halásznál.

**PESTSZENTLŐRINCI PARKÉTYGÁR R. T.**  
 vezérképviselője és állandó nagy raktára Hajdu-  
 Szabolcs-, Szatmár-, Bereg- és Biharmegyeék részére  
**Rahmer Sándornál DEBRECEN, PIAC-U. 43.**  
**TELEFON: 962. 000**

GAZDASÁGI kulcsár hosszabb szol-  
 gálat igazolásával azonnali belépés-  
 sel felvétetik. utiköltség csak meghi-  
 vottnak térítetik meg. Nagymajori  
 gazdaság, posta Kaba. 6874  
 50-60 HOLD jó földet tanúval bé-  
 rekesek. Virág-utca 11. 6883  
 UDVAR takarításra rendes nőt vagy  
 férfit felvesz Balassa. Kut-utca 1. sz.  
 6969  
 DEBRECZENHEZ közeli nagyközség-  
 ben lakó fiatal házaspár keres no-  
 vember elsejére másfél éves fiugver-  
 mek mellé szerény, jobb (esetleg  
 németül tudó) leányt vagy asz-  
 szonyt, ki a háztartási dolgokban is  
 segédkezik. Cim Független Ujságnál  
 6971  
 MEGBÍZHATÓ házmesterpár felvéte-  
 tik Simonyi-ut 21. Jelentkezhetni d.  
 u. 1-3-ig. 7004  
 TANULÓ és boltiszolka felvétetik  
 Grünberger és Glück fűszernagyke-  
 reskedésébe. Csapó-u. 26. 6942  
 KITÜNŐEN főző urinő kis családnak,  
 magános urhoz, esetleg nagyobb  
 gyermekek mellé ajánlkozok. Cim  
 Egyetértésnél. 6935  
 21 ÉVES, keresztvén fűszer- és rövid-  
 áru kereskedő segéd nov. 1-re állást  
 keres. Cim az Egyetértés kiadóba.  
 6954  
 KÉT izraelita férfi teljes ellátásra fel-  
 vétetik. Cim az Egyetértés kiadó-  
 jában. 6953  
 BÁRMILYEN állást keres kereskedel-  
 mi érettséggel fiatal nős tisztviselő.  
 Cim az Egyetértésnél. 6952  
 IRODAI raktárnoki állást keres sze-  
 rény fizetéssel Juhász. Nyil-u. 116.  
 6961  
 KÉT ÉVES gyermekhez megbízható  
 kisasszonyt azonnal felveszek. Ró-  
 zsa, Miklós-utca 34. 6950  
 TAKARITÓNÓT keresek, ki parket-  
 tet is kefél. József kir. herceg-utca  
 12. sz. 6949

FŐUTCAI irodahelyiség (telefonos,  
 berendezett) átadó vagy bérbeadó.  
 Cim Egyetértésnél. 6790  
 CSÉPLŐGÉP tulajdonosok! A legjobb  
 magánárókat készíti: Ehrenreich  
 Sámuel géplakatos. 6830  
 LAKATOS munkákat a legolcsóbban  
 készíti Reszler, Hunyadi-u. 1. Kész  
 takaréktűzhelyek kaphatók 5165  
 KÁRPITOS MUNKÁT jutányosan  
 vállal Nagy Antal. Aranv János u.  
 38. sz. 5509  
 KÖLCSÖNT adok megfelelő biztosíté-  
 kéra. Háztulajdonos. Percecs-utca  
 7. sz. 6737  
 IZRAELITA házaspárnak butorozott  
 szoba, konyha használatl vagy  
 magános nőnek kiadó. Cim Függet-  
 lennél. 6884  
 NAGY JÓZSEF fodrász- és manikür-  
 termében Sas-u. 3. minden tekintet-  
 ben kifogástalan kiszolgálást kap.  
 5164  
 ÚJÉVRE konvenció állásra kovács-  
 mesteri, bogárnemesteri, gépészi ál-  
 lás jön üresedésbe. gépészeknél sof-  
 forvizsgás előnyben. utiköltség csak  
 meghívottnak térítetik meg. Nagy-  
 majori gazdaság, posta Kaba. 6873  
 HARMINCÖT millió koronát kosztba  
 adok, megfelelő biztosítékra. Cim  
 Független Ujságnál. 6972  
 A KÉZIMUNKA tanítást nov. 1-én  
 megkezdem. Rubin Viola kézimunka  
 üzlet. 6974  
 IPARMŰVÉSZETI tanfolyamot végez-  
 tem. elvállalok batikolást, kötést, fil-  
 lézést, montírozást, függönyök, ágy-  
 terítők, s mindenemü iparművé-  
 szeti kézimunkák összeállítását. A  
 felsorolt s más kézimunkák tanítá-  
 sát elvállalom. Jelentkezni a kézi-  
 munka üzletben. Kossuth-u. 15. 6975  
 BUTOROZOTT szobák kiadók magá-  
 nos férfiaknak vagy nőknek novem-  
 ber 1-től. Cim az Egyetértés kiadó-  
 jában. 6938

**Keresek**  
**3 szobás modern lakást**  
**a belvárosban.**  
**Magas lelépést fizetek.**  
 Cimet kérem a Független Ujság  
 kiadóhivatalában leadni.

CSÖNDES utcai butorozott szobát ke-  
 res központban szigorú orvos. Vár-  
 utca 10. balra. Telefon 10-28 6944  
 SZÉP szoba, konyha, fűskamara ki-  
 adó. Értekezni Agárdi-utca 10. sz.  
 Szabó. 6939  
 BUTOROZOTT szoba urinőknek kiadó  
 Cim az Egyetértés kiadóban. 6940  
 EGY tágas szoba, előszobás lakást ke-  
 resek butor nélkül november 1-re.  
 Ajánlatokat az Egyetértéshez kérek  
 6941  
 GONDNÉLKÜLI megélhetésbe s nagy  
 jövőjű házastelek részesedésébe jut-  
 atom mindazokat kik meglevő tö-  
 kepénzüket gyümölcsözöztetni óhajt-  
 ják. Érdeklődőknek kimerítő felvilá-  
 gosítással leszek. Honvédtemető-u.  
 Lipták. 6936  
 BÉRET kilencszáz holdas buzatermő  
 föld, holdanként 80 kilóért bérbeadó.  
 Máté. Széchenyi-utca 55. sz. 6934  
 KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba  
 kiadó. Dégenfeld-fér 3. sz. Kereszt-  
 épület. 6933  
 SZARVASMARHÁT teletetésre vál-  
 lalok. Maróthy György-u. 31. 6932  
 HUSZ darab marhát teletetésre elvál-  
 lalok. Bethlen-u. 54. 6931  
 BUTOROZOTT szoba kiadó nov.  
 1-re. Nap-u. 15. I. em. 6930  
 4 MILLIÓ koronát kölcsön adok fede-  
 zetre. Cim az Egyetértésnél. 6927  
 BUTOROZOTT utcai szoba kiadó. —  
 Rákóczi-utca 62. 6926  
 HASZONBÉRBE adó 1925 okt. 1-től  
 biharmegyei vasúti állomás mellett  
 fekvő 450 kat. holdnyi birtok. Mer-  
 bizott: dr. Thury László ügyvéd.  
 Debreczen, Piac-u. 29. 6920  
 3 SZOBÁS lakással bíró házastelek  
 azonnal beköltözhető. kiadó. Cim  
 az Egyetértésnél. 6937  
 LAKÁST adok szerényebb párnak  
 konyhahasználatl. Simonfi-u. 44.  
 Hátul. 6915  
 CSENDŐRSÉG FIGYELMÉBE! Kiss  
 Bertalan egyenruha szabó. Pesti-u.  
 9. sz. 6914  
 SZOBA, konyhás lakást elcserélek 2  
 szoba, konyhával, ráfizetéssel. Kiss,  
 Pesti-u. 9. 6913  
 MODELKLALAPOK alakítását legol-  
 csóbban Soós Juliska kalapszaloniá-  
 ban. Gépazsur, Piac-u. 10. 6912  
 PERCZEL Miklós művészi fénykép-  
 szalonja megnyit. Amatőr munká-  
 kat elvállal. Péterfia 76. 6911  
 BUDAI villalakat átcserelnék helybeli  
 nagyobb vagy kisebb lakásért. Csa-  
 pó-utca 18. Cindözlet. 6903  
 CSINOSAN butorozott szoba külön  
 bejáráttal kiadó elsejére. Hajnal-u.  
 7. szám. 6901  
 EGY butorozott szoba kiadó november  
 1-re Péterfia-u. 14. 6909  
 KÖLCSÖN adok kétmilliót kézzizáló-  
 ra. Cimet kérek „Nőtlen” jellegre  
 leadni Tiszántúliiban. 6899  
 URHÖLGYEK FIGYELMÉBE! Van  
 szerencsém tisztelettel értesíteni,  
 hogy női szabóműhelyt nyitottam,  
 hol minden e szakmába vágó an-  
 gol és francia munkát izlésesen és  
 jutányosan készítek. Tisztviselőknak  
 árendemény. Szabni és varni ta-  
 nulókat felveszek. Kérem szives  
 pártfogását. Tisztelettel Szabó Ju-  
 liska, Piac-utca 56. szám. 6895  
 UTAI butorozott szoba, konyha ki-  
 adó. Árpád-tér. Dembinszky 28. sz.  
 6894  
 BUTOROZOTT szoba tisztességes  
 nőnek vagy párnak kiadó. Varga-  
 utca 29. 3. aító. 7000

**BŐRÖNDÖK**  
 retikülök, finom bőrúruk csakis  
**FEUERMANN bőröndösnél,**  
**Piac-utca 44.**